

DEBRECZEN

XIX. évf. 22 sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Nagy hóorkán országsszerite, több vonalon szünetel a vasuti forgalom

Japán légitámadás az ausztráliai Darwin város ellen

RABLÓGYILKOSSÁG A KÉSES-UCCÁBAN

Ismeretlen tettes nyolc fejszecsapással meggyilkolta és kirabolta Kerékgyártó László nyugdíjast — Négy napig hevert a holttest a lakásban — Rejtélyek a borzalmas bűnügy körül
A gyilkos áldozatának még az aranyfogát is kitepte

Megdöbbenő kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság ügyében indított nyomozást kezdte a rendőrség. A Késes ucca 42. szám alatt levő lakásban ismeretlen

Ötödik napja nem látták az áldozatot

A rendőrség központi ügyeletén megjelent kedden délután fél óra körül Kardoss Róza fűszerkereskedősegéd, aki a Késes ucca 42. számú házban házfelügyelő és bejelentette Szentirmay Elemér detektívnek, hogy a házban lakó Kerékgyártó László ny. tisztihelyettesnek a múlt hét péntekje óta nyoma veszett. A tisztihelyettes lakásán hetenként kétszer Kardoss Róza szokott takarítani, azonban hasztalan kopogtatott már napok óta ajtaján, nem kapott választ. — Gyanusnak találja az esetet, mert Kerékgyártó, aki nyolc év óta lakik a házban, soha nem szokott

Véres szoba, szétvert fejű holttest

A kis, alig tíz négyzetméternyi előszobában, melyet az áldozat hálszobául használt, az ágyon félig meztelenül, borzalmasan szétrombolva fejjel ott hevert Kerékgyártó László. Az izmos férfialak már teljesen merev volt, koponyája a felismerhetetlenségig szétverte, a falon, ágyon, padlón mindenütt a széttröcskölt vér és agyvelőfoszlányok. A kis szobában uralkodó leihatatlan rendtelenség első pillantásra elárulta, hogy ez a hely élet-halál küzdelem színhelye volt, ahol vad, kegyetlen dulakodás után mérhetett csak a gyilkos halálos csapást áldozatára.

Dr Radó Vilmos tisztiorvos megvizsgálta a holttestet és megállapította, hogy Kerékgyártó Lászlót nyolc fejszecsapással ölték meg. A csapások közül öt a balta

Boróztak a gyilkos és áldozata

Dr Papp Menyhért rendőrtanácsos villámgyors intézkedési nyomán minden részletre kiterjeszkedő alaposan végrehajtott vizsgálat indult meg. Percek alatt rendőrök álltak el a bejáratot, a házban pedig Császár Péter detektívfelügyelővel élén dolgozni kezdett dr Papp rendőrtanácsos irányítása mellett a detektívcsapat: Szücs Jenő, Falussy Tibor, Szentirmay Elemér, Levitzky és vitéz Rékassy detektívek.

Mindenekelőtt a helyszínt vették alapos tanulmányozás alá, ahol a véletlenül felfedezett véres holttest

tettes nyolc fejszecsapással meggyilkolta Kerékgyártó László 59 éves nyugalmazott honvédtiszt helyettesét, akinek lakását a gyilkosság után kirabolta.

hosszabb időre távozni.

Szentirmay detektív jelentette az esetet dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, ügyeletes tisztnek, aki nyomban elrendelte a vizsgálatot és detektívek kíséretében kiszálltak a helyszínre. A rendőrséggel együtt érkezett a helyszínre a »Debreczen« munkatársa, is, Kerékgyártó lakásának ajtaját zárva találták, mire azt lakatossal felnyitották. Molnár István lakatos feszítővasának nyomására néhány izgalmas perc alatt engedni kezdett a zár, felpattant az ajtó és a belépők elé irtózatlan látvány tárult.

élével történt és egy a halántékon,

egy a fejletén, három pedig a homlokon szétszakította a koponyacsontot. A vér, melyet szökőkútból a víz lövelhetett ki a halálos ütések nyomán, a falon, sőt a mennyezeten levő vércseppek így keletkeztek. A balta élével mért öt ütésen kívül három hatalmas zúzott seb is van a fejen, melyek a gyilkos szerszám tompa részétől származnak. A tisztiorvos megállapítása szerint az ütések közül legalább öt olyan, ami külön-külön is halált okozhat. Az aludt vér teljesen elborította az ingben és alsónadrágban levő Kerékgyártó holttestét. A test merevségéből és a vér színéből dr Radó tisztiorvos arra következtetett, hogy a halál mintegy 24 órája, tehát hétfőről-keddre virradó éjszaka következett be.

től oldalt az asztalon félig telt borosüveg állt két pohárral, mellette cigarettás doboz. Ez nyilvánvalóvá tette, hogy a gyilkos és Kerékgyártó boroztak együtt és barátságosan beszélgettek. A falon levő óra, melynek lapján szintén aludt vér száradt: 12 óra 10 perccel mutatva megállt, valószínűleg akkor, amikor a heves dulakodásban a gyilkos vagy áldozata teste neki zuhant. Ez a körülmény arra mutat, hogy miután a halálos csapásokat percekig tartó vad birkózás, küzdelem előzte meg, a tettes valószínűleg pontosan éjfélkor vetette

le barátságos látogató-alarcát és a kísértetek órájában támadt gyilkosként a mit sem sejtő, talán kissé

Áldozata ruhájába öltözött át a tettes

Ugyanekak a gyilkosság szörnyű, véres titkát magabarejtő kis szobában naraneshéj szétdobálva... A két férfi ivott, cigarettázott, naranecot evett. Egy különös, elgondolkodtató megállapítás mindjárt az első percben, mindketten levétközve, alsóruhában ültek az asztalnál... A gyilkos borzalmas tette után, amikor kétségtelenül megállapította, hogy Kerékgyártó halottá dermedt a csapások alatt, áldozatának testét az ágyra vonszolta és egy takaróval borította. A rövid takaró azonban nem fedte el az ágyon keresztben fekvő test

Véres fejszenyél az ágy mellett

A pontos, tüzetes vizsgálat során újabb fontos leletre bukkantak: dr Papp Menyhért tanácsos, Szücs Jenő és Falussy Tibor detektívek az ágy mellett ott hevert véres nyele a fejszének, mellyel kioltottak egy emberéletet. A fejsze hiányzik, azt valószínűleg elvitte magával a gyilkos.

Még azt is megállapítja a vizsgálat hogy az ajtón, mely a drámai színhelyhez vezet: nincsen kulcs. A tettes távozásban kívülről bezárta az ajtót és elvitte a kulcsot is. A kis szoba ajtaját előbb egy ruha-

Rablógyilkosság és kéjgyilkosság

A gyilkosság színhelyéről egy másik, tágasabb szobába nyílik az ajtó. Ez a két helyiség képezte az egyedül lakó Kerékgyártó László által bérelt lakást, itt lakott nyolcadik esztendője. Ez a szoba, melynek falán ott van az áldozat vétegenyi fényképe, 11 esztendője elhunyt feleségének bekeretezett gyászjelentése, háborús képe és festmények, már nem mutatja dulakodás képét, viszont minden fiók kinyitva, a szekrények teljesen kiürítve... az egész lakás kifosztva... A tettes, miután meggyilkolta Kerékgyártót, elvitte összes pénzét, minden értékes ruhaueműt, cipőket és ékszert a lakásból. Az elvitt értékeket nem lehet megállapítani... az viszont kétségtelen, hogy rablógyilkosság is történt...

A környezettanulmány és kihallgatások során Császár Péter detektívfelügyelő, a bűnügyi detektívcsapat vezetője megállapította, hogy a ház, melyben Kerék-

le is itatott Kerékgyártóra. Éjféle gyilkosság történt...

véres ronccsa vert fejt és kilógó lábait...

A gyilkos ezután a kis mosdón levő mosdótálba vizet öntött és kezét mosott. A véres víz befagyott a fűtellen szobában és még most is jégdarabok úszkáltak tetején. A földön pedig ott hevert a gyilkos véres inge és alsónadrágja. Ezeket ledobálta magáról és átöltözött áldozatának a másik szoba szekrényéből kihozott ruháiba. A két véres ruhadarab csak a gyilkosé lehet, ezt a megölt férfi mosónője is bizonyítja.

darabjai gondosan lefüggönyözött. A házból ugyanekak a Kerékgyártó kapukulcsával távozhatott, melyet megtalált áldozatának magáraöltött kabátjában.

A szoba, mely a halálos küzdelem hevében szétázott bútordarabjaival, lesepert tárgyaival, vértől szennyezett falával úgy néz ki, mint egy csatatér... pontos megörökítésre kerül a rendőrségi jegyzőkönyvben. A négy parányi fal pedig némán őrzi a köztötte lejátszódott tragikus titkot.

Titokzatos férfilátogatók

Bánk Imre vendéglős és Kardoss Róza házfelügyelő egybehangzóan elmondották, hogy Kerékgyártó Lászlónál sok férfi megfordult. — Ezek a titokzatos férfilátogatók általában mindig különböző egyneműk, rendszerint esti órákban érkeztek. A környéken azt rebesgették, hogy a meggyilkolt férfinak beteges hajlamai voltak. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy férfi ismerősei közül egyik gyilkolta

TÖKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

meg a szerencsétlen embert, aki feleségének 11 évvel ezelőtt történt halála óta élt egyedül. Zárkózott ember volt... valami különös rejtély vette körül...

A levélszekrény rejtélye

Az áldozat levélszekrényében a nyomozás olyan adatot talált, amely némileg ellene mond az orvosi megállapításnak... viszont megerősíti Kardoss Róza és a többi lakó vallomását. A meggyilkolt ugyanis rendszeresen járatott napilapokat és a levélszekrényben megtalálták az újságok szombati és vasárnapi számát. Mivel az ismerősei vallomása szerint Kerékgyártó szenvedélyes újságolvasó volt, nem valószínű, hogy ne vette volna ki a lapokat. Ez a körülmény arra mutat, hogy a gyilkosság régebben, még péntekről-szombatra virradó éjszaka történt...

Még áldozatának aranyfogát is kiszedte a gyilkos

Az orvosi és rendőri vizsgálat során még egy olyan megdöbbentő adatra bukkantak, amely mélyen jellemző a gyilkos szinte állati gőrszágára, elveteműségére. Kerékgyártó Lászlónak műfogai és több aranyfoga volt. Ezeket meggyilkolása után mind kiszedte szájából a tettes és magával vitte áldozata aranyfogait is.

Kardoss Róza elmondotta munkatársainknak, hogy pénteken délután öt és hat óra között beszélt utoljára Kerékgyártóval, akinek akkor kitakarította szobáját. Mivel nagyon visszavonult ember volt, aki nyolc lakótársa közül senkivel sem érintkezett, ezért az első napokban szinte fel sem tűnt holléte. Hétfőn azonban már kezdték gyanítani, hogy valami ninesen rendben a dolog körül, másnap pedig közölte gyanúját a házgazdával és a lakótársakkal és azoknak biztatására ment fel a rendőrségre.

„Egy nagy koppanást hallottam”

Egy másik lakótárs, népzeneész neje elmondja, hogy pénteken este sokáig fent volt, majd haját mosott. Közben, úgy éjfél tájban a Kerékgyártó szobája felől egy nagy koppanást hallott, mintha valami leszakadt volna. Hallgatózni kezdett, de mivel további zajt nem hallott megnyugodott, hogy valami felborult. A tanú állítja, hogy sem dulakodás zaja, sem segélykiáltások nem hallatszóttak. Kardoss Róza még egy fontos adatot közölt kihallgatása során. Elmondotta, hogy Kerékgyártónak van egy fia valahol, akiről édesapja mindig haragosan beszélt és egyszer elmondott neki, hogy a gyerekkel, aki javítóintézetben is volt és akivel haragban van, anyja halála óta, tehát 11 éve nem beszélt... Kerékgyártó kedvetlenül emlékezett meg mindig erről a fiúról, elmondotta, hogy mindig csak pénzt kért tőle is, édesanyjától is és hangoztatta, hogy feleségét a fiú miatt érzett bánata vitte sírba. A rendőrség most megindította a nyomozást az ismeretlen fiú megkeresésére, hogy nem-e tudna felvilágosítást adni bizonyos, a rendőrség előtt homályos pontokra nézve.

Hajszja a gyilkos után

A helyszíni szemlén megjelent dr. Czipott György vizsgálóbíró.

METEOR MOZGO mősora:
Ma: 5, 7 és 9 órakor utoljára
Douglas Fairbanks jr. remek filmje
Mindenkit érhet szerencse
Holnap „Az üldözött”

helyettes dr. Bary József jegyzővel és intézkedései után elszállították Kerékgyártó László holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe. A Tóth Árpád uccán a hóviharos, dermesztő idő dacára nagyobb csoportok verődtek össze és izgatottan tárgyalták a gyilkosság kiszivárgott híreit.

A rendőrség, mely dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos és Császár Péter detektívfelügyelő irányításával hihetetlen gyorsasággal körütekintéssel vette kezébe a nyomozást az egész bűnügyi detektívcsoporthoz mozgósítva az éjszaka folyamán egyik előállított és tanut a másik után hallgatta ki. A kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság ügyében egészen rövid idő alatt szenzációs fordulat várható. A borsüvegen és poharakon teljesen épen maradt ujjlenyomatokat találtak... az ellopott ruhaneműk

jegyzékét összeállították, hogy értékesítésnél leleplezhessek a tettest és a rendőrség lázas munkája rövid idő alatt bizonyosra vehető, hogy teljes fényt derít a Tóth Árpád uccai rejtélyre.

Áldozata bőrdíjában vitte el zsákmányát a gyilkos

A nyomozás során még az éjszakai órákban kihallgatták az áldozat albérlőjét, aki elmondotta, hogy ő is pénteken, mielőtt szobájába ment volna, beszélt Kerékgyártó Lászlóval. Másnap mikor hazaérkezett már lefüggönyözve találta ajtáját, dacára annak, hogy ez déli órákban történt. Szinte bizonyosra vehető, hogy ekkor már megtörtént a gyilkosság.

A vizsgálat azt is megállapította, a házbeliék vallomása alapján, hogy egy hatalmas bőrdíj, mely Kerékgyártó szobájában állott

Amerikai csapatok szálltak partra Észak-Irországban, De Valera tiltakozást jelentett be Churchill nem hajlandó kormányt alakítani, felvetette a bizalmi kérdést Japán légi erő ausztráljai célpontokat bombázott

A esendesőceáni háború tovább terjed, a japán hadműveletek megindulnak Ausztrália ellen. Egyelőre légi támadásról van szó. Erős japán légi egységek heves támadást intéztek az ausztrálai Port Darwin katonai célpontjai ellen. Ez az első légi támadás Ausztrália ellen, melynek északi részén fekszik Port Darwin, egyik legfontosabb hadászati és kereskedelmi ponton.

AMERIKAI CSAPATOK

partraszálltak Észak-Irországban. Nem a szabad ir állam területéről van szó, hanem az Angliához tartozó északi ir területekről, hol már eddig is „állomások” amerikai technikusok. Lehet, hogy később a szabad ir állam megszállására is sort kerítenek, de erről egyelőre nem lehet biztosat tudni.

Berlinben, mint onnan jelentik, ninesen semmiféle hivatalos állásfoglalás északamerikai csapatok észak-irországi partraszállásáról. A katonai helyzet figyelmes szemlélője nem érti, miért mennek az északamerikaiak Észak-Irországra, míg ugyanakkor brit csapatokat indítanak útnak Ausztráliába és Új-Zélandba, ausztráliai csapatokat a Földközi-tenger felé. Sőt — hír szerint — most kanadai csapatokat tettek partra Ausztrália felé. A csapatszállítmányoknak ez a világkörüli utazása éppen eleget mond a britek és az északamerikaiak szervezőképességéről és mindehhez járulnak azok a veszélyek is, amelyekkel ma a tengeri utazások járnak. Úgy látszik, az angoloknak az a felfogásuk, hogy az ir szabad állam kormányja és népe inkább elfogadja az északamerikai csapatok által történő megszállást, mintha ezt a megszállást brit csapatok hajtanák végre.

DE VALERA TILTAKOZIK

Dublinből jelentik, hogy De Valera ir miniszterelnök tiltakozást jelentett be az ellen, hogy amerikai csapatok érkeznek Irországra.

A RIÓI HATÁROZATTAL

kapcsolatban illetékes német közlés történt, mely így hangzik: „Eppen a legnagyobb délamerikai államok voltak azok, amelyek Rióban hebizonyították, hogy nem hagyják magukat megfélemlíteni Washingtontól. Ez államok vezetőinek most aztán azt is be kell bizonyítani, hogy továbbra is értik a módját, hogyan vigyék keresztül saját nemzeti érdekeiket, bármennyire is fenyegeti őket Észak-Amerika. Egy kérdésre válaszolva a Wilhelmstrasse kifejtette véleményét a panamerikai értekezlet eredményét illetőleg kifejezésre juttatva, hogy Németország éppen úgy, mint Olaszország és Japán az események további fejlődését ezekkel a délamerikai álla-

mokkal fennálló politikai és gazdasági kapcsolatainak háború utáni kialakulására való tekintettel fogja figyelemmel kísérni.”

A NÉMET-FRANCIA VISZONY ALAKULÁSA

A vichyi lapok részletesen beszámolnak De Brinnonak, a vichyi kormány párisi nagykövetének az elmúlt hét végén Pétain államfőnél két ízben történt audienclájáról. De Brinon az államfővel folytatott első tanácskozása után kijelentette: „Szerencsésnek érzem magam, hogy kijelenthetem, Franciaország a Németországgal való aktívabb és szorosabb együttműködés felé halad.” De Brinon ezután másodsor is kihallgatáson jelent meg az államfőnél, majd utána Chateaubanba ment és ott hosszabb ideig tanácskozott Lavallal. Ez a kijelentés, hogy a Németországgal való együttműködés a legközelebbi időben aktívabbá válik, e tanácskozás által további megerősítést nyert. Szombati óta ismét szó van arról, hogy Pétain államelnök a megszállt területre utazik, de úgy tudják, hogy Páriszt nem fogja érinteni.

Churchill beszéde

Amsterdamon át érkezett NTI jelentés közöl részleteket Churchill beszédéről, mely legnap hangzott el az angol alsóházban.

Churchill kijelentette, hogy el lehetne készülni arra, hogy továbbra is rossz híreket kapnak Távol-Keletről, mert ott rosszul mennek a dolgok. Elutasította a kormány átalakítására vonatkozó követelést és felvetette a bizalmi kérdést.

Churchill beszéde további során kijelentette — mint a brit hírszolgálat közli —, egymaga felelős a vita alapját képező döntő kérdésben, hogy indokolt-e a hadianyagot elsősorban a Szovjet-Unióba, Líbiába és Levanteba szállítani, mikor a Távol-Keleten még béke volt. Ezért nyomatékosan elutasította, hogy Duff Cooper „vessék farkasok elé”. A távolkeleti helyzettel foglalkozva megállapította Churchill, hogy a Pearl Harbour elleni támadás az Egyesült Államok csendesőceáni hajóhadát „egyelőre megbénította” úgy, hogy a Csendes-óceán és a maláj szigetcsoporthoz körül az Egyesült Államok és Nagy-Britannia helyébe a japán hajóhad került fölénybe. Megjósolta, hogy a japán tengeri fölény még soká fog tartani ahhoz, hogy Japán valamennyi ellenfelére súlyos és fájdalmas csapást mérjen és veszteségeket okozzon nekik, de ha kitartunk — folytatta —, megint megfordul a helyzet. A singaporei csatát — tette hozzá — a brit, ausztráliai és indiai erők az utolsó talpalatnyi földért is végigharcolják.

Churchill beszéde végén ismertette

Apollo filmszínház
Telefon: 25-09
MA UTÓLJÁRA
Nonvédek-előre!
A legnagyobb és legújabb háborús magyar riportfilm!

szintén eltűnt. Ebbe a bőrdíjban csomagolta a rablott holmit a gyilkos, amikor elhagyta a házat. A rendőrség a hajnali órákban is folytatja a lázas nyomozást melynek következtében szorult a hurok a rablógyilkos körül és valószínűnek látszik, hogy már a mai nap folyamán kézrekerül a tettes.

A PORTUGÁL MINISZTERELNÖK MADRIDI LÁTOGATÁSA

Madridi politikai körökben azt beszéltek, hogy Salazar portugál miniszterelnök nem sokára ellátogat Spanyolországba. Hivatalosan ezt a hírt még nem erősítették meg. Úgy hiszik, hogy a látogatásra február 8-án, a portugál elnökválasztás után kerül sor.

A Berliner Börsenzeitung behatóan foglalkozik Salazar portugál miniszterelnök külsőben álló madridi látogatásával. Salazar portugál reformpolitikusként — a lap szerint — Franco államelnökkel és Serrano Sunner külügyminiszterrel folytatandó tanácskozásai kevésbé célozzák új szerződés megkötését, mint inkább személyes kapcsolatokat elmélyítését a három ibériai államfő között. Hangsúlyozza a lap, hogy Salazar utazásának időpontját nem a véletlen határozta meg. Salazarnek Madridba való érkezésekor talán már jobban áttekinthető lesz a riói konferencia visszahatása, mint a formulák mostani záravarában.

az ügynevezett csendesőceáni tanács létesítésére tett intézkedéseket. Még nem dönt el, vajjon ez a tanács Londonban, vagy Washingtonban ül-e össze. Churchill szerint Ausztrália és Új-Zéland Washington mellett döntött. A brit kormány eleget tett Ausztrália és Új-Zéland ama kívánságának, hogy a követendő politika meghatározásában résztvegyenek. Ha az ausztráliai csapatok saját országuk megvédése céljából visszatérni óhajtanak, akkor ez elé a kívánság elé semmiféle akadályt nem górdítenek. Különben is az Egyesült Államok és Anglia, Ausztrália és Új-Zéland biztonságának fokozása érdekében, valamint e két ország fegyverkezésének és felszerelésének megerősítésére sok intézkedést hoztak. Nem lehet szó arról, hogy a csendesőceáni háborút másodrangú hadterületnek tekintsék. (MTI.)

A líbini angol veszteségek

A Német TI. jelenti: Churchill keddi alsóházi beszédében a brit hírszolgálat közlése szerint a többi között kijelentette, hogy a „rossz időjárás” következt-

Vigszínház mozgó
Rendkívül érdekes és izgalmas romantikus háborús film:
Fegyverre!
Louis Trenker a tiszerepben.

Véledő egy kis fennakadás állott be", a Szalinnak ígért szállításokban. — Az északafrikai harcokra rátérve úgy vélte hogy Rommelt eddig mégis csupán „kis mértékben verték meg". Két és fél évi háború után — folytatta — a líbiai hadjáratral kapcsolatban, éppen, hogy sikerült fejünk a víz színén tartani. Most már azonban lassan áttekinthetjük utunkat és minden eddigénél inkább úgy látszik, hogy kivívjuk a győzelmet. A Líbiában szenvedett brit veszteséget 18 ezer főnyi halottban, sebesülten és fogolyban jelölték meg és szembehelyez-

ve az eddigi megállapításokkal, azt állította, hogy nagyobb részüket angolokból került ki. Az északafrikai angol veszteséget a következő szavakkal indokolta meg: „Ha erőnket az egész Távoleleten elapróztuk volna, ez egyértelmű lett volna a pusztulásunkkal". A kormányban történő változások tervét Churchill elutasította. En vagyok felelős — mondta — ha hibák történnék, miért kellene bűnbakokat találnunk, hogy a brit és az ausztráliai sajtó bizonyos részének zajongását elcsitítsam.

ügyesen végrehajtott ellentámadás felborította a helyzetet. A legújabb líbiai események azt igazolják mindezekelőtt, hogy nem vagyunk eléggé urai a Földközi-tengernek ahhoz, hogy megakadályozhassuk az ellenséges erőstéseknek megérkezését Észak-Afrikába. Másrészt pillanatnyilag le kell mondanunk, hogy megtámadjuk

Tripolitániát, minthogy az ellenséges részben főnkretelle, részben hatalmóba kerítette azokat a hadianyagraktárainkat, amelyekkel újra akartuk kezdeni az offenzívát". (MTL)

A világháború eseményei

A csendesóceáni háború

A japánok előnyomulása

Tokió, jan. 27. (MTL) Ofi jelenti: A malajai harcokról érkezett jelentések szerint a japán haderők Johore déli részén nyomultak előre s végső támadásra készülnek Johore állam fővárosa ellen. Hétfőn a japán csapatok a félsziget nyugati partján elfoglalták Prengit helységet. Más jelentések szerint az angol olkhétfőn a keleti parton előnyomuló japán hadoszlopok elleni légitámadások során negyven repülőgépet vesztettek. Ezek közül 39 gépet a légelhárító tüzérség lőtt le, egy gépet pedig légiharcban semmisítették meg. Az Asahi tudósítója jelenti, hogy Malajában megszűntek a tropikus esők és az időjárás derült.

Tokió, jan. 27. Mint a császári főhadiszállás közli, a japánok a Johore állam nyugati partja mellett Bakri és Parit Sulong közelében lefolyt csatában biztosan megsemmisítették 45. ellenséges dandárt. A japánok 110 foglyot ejtettek. Az ellenség ezenkívül 1810 halottat hagyott a csatatéren.

Január 24-én lefolyt Balik Papanál lefolyt partraszállási hadműveletek folytan japán hadihajók harcakeredtek ellenséges torpedórombolókkal és tengeralattjárókkal. Egy ellenséges tengeralattjárót elsüllyesztettek. Négy japán kismaszad felborult.

Tokió, jan. 27. A Német TI jelenti: A Nisi-Nisi tudósítója jelenti a Bataan félszigetről, hogy a japán csapatok hétfőn a hajnali órákban elfoglalták Ba-

langat, a Mack Arthur tábornok parancsnoksága alatt álló amerikai erők hadászati központját.

Tokió, jan. 27. A császári főhadiszállás jelenti, hogy a japán hadsereg repülőgépei hétfőn Malaja és Burma között ötven angol bombázó és vadászgépet lőttek le. A japánok csak egy repülőgépet vesztettek.

A Malaj félszigetről érkezett jelentés szerint a japán légierő keddre virradó éjjel kétszer bombázta Rangoon katonai célpontjait s ennek során repülőgépszínek gyulladtak ki és repülőgép-fel szálló helyek rongálódtak meg.

Japán légitámadás Port Darwin ellen

Bangkok, január 27. (MTL) A Stefani jelenti: Erős japán légi egységek batásos támadást intéztek az ausztráliai Port Darwin ellen. A város katonai célpontjait mindenféle nagyságú bomba találta.

Négy órás légiriadó San Franciscóban

Stockholm, január 27. San Franciscóban hétfőn az Afionbladet newyorki jelentése szerint négyórás légi riadó volt. A katonai halóságok közölték, hogy ismeretlen nemzetiségű repülőgépeket láttak a Golden Gate felett. Bombákat nem dobtak le. (NTL)

Német tengeralattjárók az amerikai partoknál

Német tengeralattjárók az amerikai és kanadai tengerpartoknál újabban 12 kereskedelmi hajót süllyesztettek

el 103.000 tonna ürtartalommal. Az ott elsüllyesztett hajók száma már 30-ra emelkedett.

Torpedotalálat következtében elsüllyedt a Barham angol csatahajó

London, január 27. Az OFI jelenti: Hivatalosan közölték, hogy a Barham angol csatahajó elsüllyedt. (MTL)

Berlin, január 27. A Német Távirati Iroda jelenti: A keddi német hadijelentés közölte, hogy a november 26-án Sollum előtt torpedótalálatl elsüllyesztett angol csatahajó a Barham csatahajó volt. Ennek a hajónak a fegyverzete a következőkből állt:

Nyolc 38.1 cm-es és 12 darab 15.2 cm-es löveg, továbbá nyolc 10.2 cm-es, négy 4.7 cm-es és tizenhat 4 cm-es légelhárító ágyú. A légelhárító ütegeket még kiegészítette nyolc légelhárító gépfegyver. A hajó vízkiszorítása 31.000 tonna volt, sebessége óránként 25 tengeri mérföld. A hajó gépei 80.000 lóerős tudtak kifejteni. A hajó hatósugara 4400 tengeri mérföld volt. A 194 méter hosszú hadihajónak a személyzete 1180 ember volt. (MTL)

A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli: Keleten a német csapatok hosszantartó kemény harcokban ismét súlyos veszteségeket okoztak az ellenség emberben és anyagban egyaránt. A légi haderő a rossz időjárásban is támogatta a harcokat. A leningrádi hadicélpontok lövetése folytatódott.

Távirati Irodának katonai helyéről jelentik, német vadászrepülők 12 bolsevista repülőgépet lőttek le saját veszteség nélkül hétfőn délelőtt. Német harci repülők ugyancsak hétfőn Skócia északi tengerpartjának katonai célpontjait bombázták. A támadásra indult harci repülők valamennyien visszatértek támaszpontjukra.

Berlin, január 27. (MTL) Mint a Né-

Északafrikában

Nagy zsákmányt ejtettek a tengelycsapatok

A német és olasz hadijelentés beszámol az afrikai ellentámadás eredményéről. Eszerint a tengelycsapatok 283 páncélkocsit, 127 löveget és 503 gépkocsit, azonkívül sok más hadiszert zsákmányoltak. Két brit cirkáló torpedótalálat ért, egy angol csata-

hajó elsüllyedt.

Róma, január 27. A Stefani iroda jelenti: Erdemes figyelembe venni, hogy az angol rádió a legutóbbi 24 óra beüli milyen kijelentéseket tett. 20.30 órakor a londoni rádió löbök között ezeket mondotta: „Kevésbé megnyugtató hírek érkeztek. Líbiából." 20.45 órakor ezután még azt jegezte meg, hogy „a líbiai helyzetből Dimbleby katonai megfigyelő azt írja, hogy az tagadhatatlanul súlyos", éjfélt után a londoni rádió azt jelentette ki: „az események egy héttel ezelőtti javunkra kezdtek fordulni azonban egy-

Franciaország nem engedett át támaszpontokat

Vichy, jan. 27. (MTI) Vichyi körök nagy figyelemmel kísérik a degaullisták propaganda mesterkedéseit, amelyek által újból hazug hírek terjesztésével akarják elhitetni, hogy Franciaország nem tartja tiszteletben a fegyverszüneti egyezmény kikötéseit és beleegyezett abba, hogy a tengelyhatalmak felhasználhassák a francia birodalom támaszpontjait és területeit z angolszások elleni háborúban. Hivatalos francia körökben már megcáfolták a degaullisták azt a legújabb kitalálását, hogy a tengely repülőgépei francia repülőtereket használtak Fort Lamy repülőterének bombázására. (Port. Lamyban van

De Gaulle afrikai főhadiszállása), azonban miként az angol és a hazaáruló rádióállomások továbbra is kártartanak az ilyen képzeletszülte állítások mellett. Vichyi illetékes körökben erősen hangsúlyozzák, hogy a francia birodalom egyetlen egy pontját sem bocsátották idegen hatalmak rendelkezésére katonai célokból. Valóban komikus, hogy a degaullisták a francia birodalom felségjogait másokra ruházzák át, mikor a valóságban éppen ők a hazaárulók és rendszeresen ők sértik meg a francia birodalmi felségjogokat és a területi épseget — hangoztatják Vichyben.

Bárdossy miniszterelnök a ruszin nép sorsáról és hűségéről

Demkó Mihály országgyűlési képviselő szerkesztésében megjelent „Zemlediljshkij Kalendary" ruszin nyelvű évkönyvbe Bárdossy László miniszterelnök írta a bevezető cikket.

„Néhány évvel ezelőtt még elválasztott bennünket a határ, írja a miniszterelnök cikkében, — amelynek mentén fegyveres katonák örködtek, hogy a magyar és ruszin nép ne nyujthasson egymásnak barátj kezét.

Volt azonban egy másik láthatatlan határ is, amely a ruszin népet választotta el az uralmon levő szlovén néptől és húsz éven keresztül kényszerítette arra, hogy másoknak dolgozzon. A ruszin nép ez alatt a húsz év alatt nem élvezhette saját munkája gyümölesét, nem vehetett részt az állam kulturmunkájában, de nem élvezhette az a megbecsülést sem, amelyet munkájával megérdemelt. A húszéves rabság azonban nem tudta kitörölni emlékezetéből azokat a történelmi eseményeket, amelyek az embert az emberrel, a népet a néppel egyesítették. Nem tudta kitörölni a közös áldozatok s a közös diésőségek emlékét sem. De még az idegen fegyverrel való fenyegetés sem törölhette ki a magyar és ruszin nép szívéből a lelkiismeret örök parancsát, amely az önmagunk megbecsülését és a velünk barátságos nemzetek iránti hűséget írja elő.

A másik láthatatlan határ a ruszin népet mindentől igyekezett elszigetelni,

ami neki kultúrát, anyagi, szellemi fejlődést hozhatott volna. Hiszen gazdasági ereje csak a prágai hatalmasoknak és azok munkatársainak hozott hasznot. Ez a láthatatlan határvonal nem engedett utat a ruszin népnek a prágai urak gazdagon terített asztalához, beszorította őket szűk hegyei közé, hogy a ruszin nép továbbra is azt a politikai feladatot töltse be, amelyet a boldogtalan emlékü csehslavák politika Rákóczi legűbb népének előírt".

Minden ruszin testvérünknek szíve mélyén kell hinnie, írja cikke végén a miniszterelnök, hogy csak áldozatkész hazafisággal és becsületes munkával teremthetjük meg a Kárpátokon belül azt a boldog hazát, amelyért katonánk a Kárpátokon túl az istentelenség és megsemmisítés ellen harcolnak. Boldogságunk saját magunktól függ és attól a testvéri közfogástól, amelyben Szent István koronája valamennyi népének szíve egybeolvad.

Bárdossy miniszterelnök megkoszorúzza gróf Csáky sirját

Tegnap volt egy éve, hogy gróf Csáky István külügyminiszter elhunyt. A szomorú évforduló alkalmából Bárdossy László miniszterelnök, a külügyminiszterium vezető tisztviselőinek kíséretében megkoszorúzza a korán elhunyt kiváló külügyminiszter sirját.

Gazda-napok kapcsán Debrecenbe jön báró Bánffy földművelésügyi miniszter

A főispán látogatása a Gazdasági Egyesületben

Szilassy László főispán titkára kíséretében látogatást tett kedden délben a Gazdasági Egyesületben, ahol Polgáry István gazdasági főtanácsos, dr Kertész Kálmán gazdasági tanácsos és Balogh István országgyűlési képviselő fogadták.

Mike János a Gazdakör nevében üdvözölte a főispánt, aki közölte, hogy báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter tavasszal gazdanapokat tart és ennek kapcsán Debrecenbe is el látogat.

Szilassy főispán hangoztatta, hogy eljött személyesen meghallgatni a gazdákat. Kijelentette, hogy mint tisztántúli gazda, ismeri a gazdák panaszait és igyekszik azokat orvosolni. Elismerő szavakkal szólt Polgáry István egyesületi elnök és dr Kertész Kálmán kitüntetéséről, kiknek Kor-

mányzó Urunk gazdasági főtanácsosi, illetve gazdasági tanácsosi címet adományozott.

A főispán hosszabb ideig tartózkodott az egyesületben, ahol Polgáry István elnök tájékoztatta egyes gazdálgyekről.

A finn tábornokasszony. ethalmozták ajándékokkal

Budapest, jan. 27. A finn Lotta Swärd elnökének Fanny Luukkonen tábornok budapesti tartózkodásának hivatalos programja már hétfőn este befejeződött. Fanny Luukkonen asszony azonban még másfé napig maradt a magyar fővárosban. Kedden délelőtt búcsúlátogatást tett az egyesült női tábor központi helyiségeiben, ahol a legnelegebb ünneplésben részesítették.

Egymásután adták át a magyar asszonyok ajándékait, gyönyörű erdélyi szőtteket, terítőket, az egyesült nők tábor álta felajánlott hőveji himzésű magyar címert, lemváson takarót, — a felvidék ajándékát: egy gyönyörű halasi csipketerítőt és még sok más finom házi szőttest, a magyar nép szeretetének beszédes bizonyosságait. Fanny Luukkonen meghatóttan köszönte meg a sok ajándékot.

A tábornokasszony a Főmeltóság Asszony meghívására még a délelőtti folyamán ellátogatott a Főmeltóság Asszony fővédnöksége alatt álló Magdolna otthonba, ahol a hadiözvegyek, a katonatisztek özvegyei és azok az idősebb hölgyek találnak otthonra, akik elfárad a szociális munkában. A keddi délutánt és szerda délelőtti Fanny Luukkonen asszony vásárlásokkal tölti el majd délben egy órakor utazik el Bécs felé a keleti pályaudvarról.

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÖR a legsikerültebb vadnyugati kalandor vígjáték: a
Vadnyugati vadmacska
vérbeli arizonai történet
Előadások: d. u. 5. 7 órakor!
HIRADÓ!

Műszaki irányú üzlethez

fiatal nemárja társat keresek. Közreműködés lehetséges. „Beesületes" üzlet" jellegének kiadóba.

Harsányi Gusztáv

Az igazságszolgáltatás kitűnő embere nem szállhat sírjába anélkül, hogy ne fonnának betűsorokból kosszerű sírja fölé. Mint ember hosszú időt élt és ezek az évek bizonyosságai annak, hogy Isten választott embere volt. A nyugalmazott kúriai bíró, beállt az egyházi élet építő sorába, ott is az első köze. A presbitéri tiszten túl egyházi vezető lett, mint gondnok, ahol érdemei fel vannak jegyezve. A Nagytemplomban megüresedett egy hely, ahova hűséggel telepedett le, példaadásul annyi sok másnak.

Igazságot munkáló szíve, nem a cédő mérleg ingadozásból dobozott, hanem a szeretet patak víze hajította jól tenni. A pap fiú hité rásugárzott a gályarabok nehéz utaira, ahonnan örökségül vette hitét. A trianoni ország határain lelkével mindig átszárnyalt a magyar szívekhez és amit hitt, amit hirdetett valóra vált könnyező örömmel mondván, amikor hős honvédek átérték a határt, áldassék az Úr szent neve. Sokszor ültettem együtt vele, a bölcs ember tapasztalata mindig helyesen látta meg azt az utat, amely előtte Isten kegyelméből, mindig tiszta volt. Oh hányszor volt gyönyörűsége a Zoltár éneklésében, amikor egyházi vezető, vagy templomegyesületi gyűléseinken leült vezetni tanácskozásainkat. Szeme hamar könnybe lábadt a szenvedés láttán, de segíteni mindig akart, ha másal nem tudott, cukorkáival, melyet állandóan magánál hordott.

Ama kisebb köre pedig a sáros-pataki diákok szövetségének helyi csoportja sokszor hallgatta áhitattal tanításait. A Harsányi család történelmi nevének e vistlejt és tisztességet adója eltávozása felett érzett szívünk részvételével, nem azért jelenünk meg temetésén, hogy lássunk csupán, hanem, hogy szívünk szeretetéből maradék nélküli bizonyosságot tegyünk róla, akinek hite a hazaszeretet tüzeben izzott magyarrá. Az egykori kassai bíró ismerte Debrecen múltját, az egykori sáros-pataki diák ép úgy fia volt Debrecennek, mint azok az ősei, akik beírták neveiket kegyelmeiből, hit által sorunk nagykönyvébe.

Siposs Imre.

Pedagógiai előadás
a Gönczy Egyesületben

A Gönczy Egyesület pedagógiai szakosztálya előadásainak keretében Futó Klára tanítónő „Gyermektanulmány és környezettanulmány” címmel tartott érdekes előadást.

Minden állam elsőrendű feladatának tekintik, hogy a gyermekek testben és lélekben erősek, egészségesek legyenek. Tanítással, neveléssel képessé kell tenni őket arra, hogy komoly, megbízható, vallásos és erkölcsös, nemzetépítő polgárrá lehessenek a magyar hazának. E fontos célok megvalósítása érdekében le kell fordítani a gyermekeket, másodsorban a környezetet. A gyermek tanulmányi kiterjed úgy a testi, mint a lelki tulajdonságokra. Ma már számos kitűnően megszervezett intézmény öröklik a gyermekek testi és szellemi fejlődése fölött. Kívánatos a tanító és orvos együttműködése. Sok bajnak veheti ez elcsúszást nem egy esetben a gyermek életének megmentése lehet. A környezettanulmány a gyermek lelki fejlődésének szempontjából elengedhetetlen. Sok fontos kérdésre kap feleletet, amelyek nélkül eredményes munkát végezni nagyon nehéz.

Elhangzott előadásához többen hozzászóltak. Megállapították, hogy Futó Klára ezzel a munkájával is nagy pedagógiai felkészültségről tett bizonyosságot.

A legközelebbi hétfőn Futó Zoltán tart előadást „Földrajz-tanítás módszere” címmel. (H. J.)

Az ország leghíresebb temetője a debreceni Köztemető,
— állapították meg tanulmányútjukon a pécsi városi tisztviselők

Debreceni mintára építik fel a pécsi fertőtlenítő intézményt

Pécs város megbízásából a múlt héten dr. Hal József tiszti főorvos, Papp Jenő műszaki tanácsos és Dullánszky Jenő főmérnök tanulmányúton voltak Debrecenben, Budapesten és Újpesten, hogy az ott megtekintett, az ország legmodernebb fertőtlenítő, ravatalozó és tetemhűtő berendezései nyomán szerzett tapasztalatokból kiindulva tegyenek javaslatot a pécsi fertőtlenítő, ravatalozó és tetemhűtő korszerű felépítésére. Az Esztergár Lajos pécsi polgármesternek megtett beszámoló után Papp Jenő műszaki tanácsos kijelentette a debreceni ravatalozó és tetemhűtő — Budapesttel sem kivéve — nemcsak a legelső Magyarországon, de általában építészeti, közegészségügyi és városrendészeti szempontból olyan, amit belátható

időn belül túlhaladni nem fognak. — Ez a debreceni ravatalozó 1931—32-ben színhelyes temető szélén épült egy és fél millió pengő költséggel, mint egyetlen igazi magyar temető.

— A budapesti ravatalozók általában régebbiek és rendszerük is más, azonban tetemhűtőivel valamennyi fel van szerelve.

— A debreceni fertőtlenítő mintájára fogjuk a pécsi fertőtlenítő intézményt lerovpályázatát összeállítani. Sietni fogunk vele, hogy tavaszra már a vázlattervek meglegyenek. Lehetővé akarjuk tenni azt — hogyha az építőanyagokban hiány nem lesz —, hogy a fertőtlenítő, mind pedig a ravatalozó építkezések még a folyó évben lebonyolíthatók legyenek — mondotta Pécs város műszaki tanácsosa.

Egy makói honvéd saját nagybátyját fogta el az orosz fronton

Érdekes háborús történetet közöl a „Makói Újság” című lapunk. A történet hőse Szentpéteri István makói honvéd, akinek osztaga a Donec menti támadások során egész szovjet századot kerített be. A foglyok kihallgatásakor a magyar fiúnak feltűnt egy magyaros arcú orosz katonája. Pár szó után kiderült, hogy az orosz fogoly Szentpéteri János, a magyar honvéd távolba szakadt unokabátyja.

Kalandos oroszországi életéről ezeket mondta az illető:

— Felhoztak a bányából, hogy most már ütött a szabadság órája. Kezünkbe nyomtak egy ócska Vintovtiát (gyalogosági fegyvert) húszhuszonöt tőlténnyel és vittek máris a frontra.

Elmondta aztán szép sorjában, hogy még az előző világháborúban esett orosz fogságba. Haza nem engedték a bolsevikok, mert azt mondták neki:

— Hová mennétek haza? Magyarországon nincs többé. Felosztották a szomszédok!

— Hát így volt. Mi aztán nagy elkeseredéssel beletörődtünk, lementünk a föld alá bányászni.

Belevörösödtek, beleizzadtak mindketten a hihetetlen találkozásba.

A fiatal Szentpéteri engedélyt kért a főhadnagytól, hogy a magafogta bolsi katonával félrehúzódhasson egy kis rokoni beszélgetésre.

Egy marék Honvéd cigarettát, pár szem kokacukrot, egy kis pénzt csúsztatott a megkerült nagybácsi köpenye zsebébe a honvéd. Aztán elbúcsúzott. Neki menni kellett tovább, előre, az öregnek meg hátra valamelyik fogolytáborba.

Ki tudja, hány ilyen elkallódott magyar teng-leng a kietlen szovjet paradicsomban?...

Pszichoanalízissel „gyógyított”, orvosi tanácsokat adott a sebészeti klinika filmjeinek ellopásával gyanúsított fiatalember

Beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség megkezdte Jenei János 20 éves cellődőlki születésű fiatalember kihallgatását. Jeneit azzal gyanúsítják, hogy a múlt évben a sebészeti klinikáról a mikroszkop és orvosi tárgyú filmfelvételek ellopásában része van. Az ellopott filmeket — melyek ritka műtétek felvételeit tartalmazzal bírnak — később a Nagyerdőben a Leveles csárda közelében eldobva találták meg.

Jenei Jánosról megállapította a rendőrség, hogy a lopás idejében a sebészeti klinika betege volt. Előzőleg a belgyógyászati klinikán feküdt, ahova epebajjal vettette fel magát. Ekkor napszámosság mondta magát. Mire néhány héttel később a sebészeti klinikára került, orvosanhallgatónak léptette elő magát és a belklinikán hallott orvosi műszavakkal és állítólagos latin tudásával szédítette betegeit. A rendőrség megállapította Jeneiről, hogy mint autodidakta egyébként is mániákus kedvteliséggel foglalkozott orvosi dolgokkal, rengeteg orvosi tárgyú könyvet összeolvasott. Betegársai azt vallották róla, hogy nekik orvosi tanácsokat adott és kijelentette, hogy ő pszichoanalízissel gyógykezelt.

Latin tudását a rendőrségen is figyelembe vették, mikor azonban Szűcs Jenő deklarációjával a kihallgatás során vizsgálatni kezdte latinból, kiderült, hogy bizony Jenei tudása nagyon gyengén áll a klasszikus nyelvből és a legelőkelőbb dolgokkal sincsen tisztában. Jenei János egyébként rendkívül kalandos természetű ember, aki az egész országot beköborolta és nagy gyengéje volt a szép nem Budapestben beleszeretett az egyik kórház ápolónőjébe és hogy oda kerüljön osztályára, tej-injekciót fecskendezett kariba, amitől rosszul

lett és a klinikára szállították, ahol azonban hamarosan felismerték, hogy mi a baja és így terve nem sikerült. Debrecenben is hevesen udvarolt egy leánynak és nem tartják kizártnak, hogy a magánember számára teljesen értéktelen filmeket csak azért vitte el, hogy eldicsekedjen nőismerősének vele, hogy azokat ő vette fel. Jeneit egyébként Nagyváradon elkövelelt loppással is gyanúsítják. Kihallgatása során tagadta, hogy ő lopta volna el a sebészeti klinika filmjeit és mikroszkopját. A rendőrség a kihallgatások befejeztével átadja az ügyészségnek.

Szülői értekezlet
a róm. kat. népiskolában

A központi római katolikus népiskola a folyó tanévben vasárnap tartotta második szülői értekezletét a Szent Anna uccal leányiskolában. Az értekezleten közel százötven szülő jelent meg s jelen voltak a tanterület tagjai.

Az értekezletet Gáspár István igazgató nyitotta meg, üdvözölve a megjelent kedves szülőket. Bevezető szavaiiban kérte a szülőket, hogy mint a múltban, úgy a jövőben is bizalommal viseltesse az iskola s annak munkáit, a tanítói kar iránt s igyekezzenek megteremteni a kapcsolatot az iskola és a családi otthon között, amely kapcsolat szoros kiépítése a helyes nevelés alapja.

Szűcs Eteleka tanítónő meleg szavakkal beszélt a családi szeretetről. Bemutott szépen felépített előadásában egy olyan gyermeket, aki érzi a szülői szeretetet s ezzel szembeállított olyan szerencsétlent, aki előtt a szülői szeretet ismeretlen fogalom. Megmutatta hogyan lehet és hogyan kell szeretni a szülőnek gyermekét, hogy abból a szeretetből mindenkire áldás fakadjon s megvilágította a zártintézetek, lebüjök, nyomortanyák azon gyermekeit, akik előtt a szülői szeretet nem ismeretes.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

aktk olyat nem éreztek soha. Kéri a megjelenteket, hogy szívők egész melegével szeressék az Isten nemes áldását a gyermeket s tanítsák őket is meg szeretni Istent és embertársaikat.

Ezután Fekete József tanító ismertette az új népoktatási törvény végrehajtási utasításának a szülőkre vonatkozó részét.

A hívős és értékes szülői értekezlet után az osztályvezetők adtak felvilágosítást a gyermekekre vonatkozólag érdeklődő szülőknél, kik boldog megnyugvással távoztak el látva, hogy az iskola értékes nevelői és tanulói munkát fejt ki.

CSOKONAI

(Halálának 137. évfordulójára.)

Ma százharminchétféle, 1805. január 28-án váltotta meg az irtalmas halál szenvedéseitől Csokonai Vitéz Mihályt. Debrecen szülőtte annyi hányattatás, megaláztatás, csalódás s fájdalom után visszatért örök álmot aludni városa aranyas temetőjébe.

Egész élete megalázó és elszomorító események szakadatlan láncolatából állott. Az ifjú Csokonai hatalmas tudással, tehetségével vetett hitet, s azzal a merész álommal indult el útjára, hogy ujáteremti az elélt Magyar Póezist s dicsősége bejárja majd hazája tájait. S amikor halála előtt visszapillantott a megfutott pályára, nem sok gyönyörűsége telhetett benne. Nem sikerült a polgári életben arra a pozícióra eljutnia, amit hivatoltnak és tudás alapján el kellett volna érnie. Predikátor se lehetett városában, professor se Kollégiumában s könyvtárnoknak is hiába ajánlkozik a Szechenyi Ferenc által akkor fundált bibliotékában. Nagy hírnévű költő se lett életében, irodalmi tervei egymásután buktak el, kisebb tehetségű, divatos és élelmes kortársai mögött háttérbe szorult, s Kazinczy, az irodalom levelező-diktátora, faragatlan, másodrangú poétává süllyeszté és Eötvös Gergellyel és Kovács Józseffel helyezi egy sorba. Alig egy-két művét láthatja nyomtatásban s azokban sem sok öröme telhetett. Vándorló garabonciásként kóborogja be az országot, Patak, Pest, Pozsony, Komárom, Bicske, Kaposvár, Csurgó, Várad egy-egy sötét állomása a költő végzetes futásának. Szerelmét is elveszti s vele együtt életkedvét s további ambícióját. Lilla elpártolása nyílt seb maradt érzékeny lelkében, feleslegesnek érzi magát e világon. Lappangó betegsége folyton erősödik, kis házuakat tűzvész pusztítja el. A várad szereplés betetőzi a drámát, s a Rhédeiné temetése alkalmat adott ugyan a Lélek Halhatatlansága éteri szárnyalásának sorainak megalkotására, de kegyetlen árat kellett fizetnie érte: földi életét adta cserébe. Ami ezután következett, az már csak egy szörnyű, hónapokig tartó agónia volt, lebegés élet és halál korlátján.

Életében semmi sem sikerült neki, halála árán mindent megnyert. Géniusának fénye mellett nemzedékek nőttek fel s tőle tanulták meg a magasabbrendű magyarság igényét s a humanum és a fajiság egyedül lehetséges, művészi összeegyeztetését. Terünk sincs rá, s tollunkat sem tartjuk elég méltónak arra a feladatra, hogy Csokonai szerteágazó életművét részleteiben is feltárjuk. Ez az írás csak zászóhajítás kíván lenni Csokonai örök nagysága előtt. A költő halhatatlansága abban áll, hogy írásai versenyt bírnak e futni az idővel, korral s hogy olvasásuk mind többen és többen azokat a közkinccsévé tudnak e válni minden magyarral érző léleknek. Hiába nevezünk el róla társaságokat és uccákat, hiába merevítjük szoborrá a költőt, ha a műveiből kiáradó szellem nem tud áthatolni a lelkek vasbeton-közönyén. S Csokonai mártír élete figyelmeztetés és intő példa is a társadalomnak és szakmabelieknek egyformán: Csokonaiak nemcsak voltak, talán vannak is és reméljük lesznek is. Minden korban szükség van a magyarságnak a Csokonaihoz hasonló szellemekre.

Tóth Endre.

Hóorkán és hófúvás országoszerre

Több helyen megszakadt a vasúti és az országúti forgalom a méteres hóakadályok miatt. — Debrecenben rekedt sok környéki tanuló.

Tegnap hóorkán zúdult az egész országra. Már hajnalban kezdődött a heves szél, mely egyre erősödött és egész napon át hordta a havat.

Forgalmi akadályok a vasúti pályákon

Az orkányszerű hóviharak nagy megpróbáltatások alá vetették a vasúti közlekedést. A mozdonyokat kellő időben hókotróval szerelték fel, így a legtöbb vonalon a közlekedés zavartalanul folytatódott. Természetesen, ha a vihar erősödik és a hófúvások növekednek, sok vonalon kell számítani a forgalom teljes megállására.

Így már bekövetkezett két vonalon a kényszerű szünet. Debrecenből Nagyléta és Nagyvárad felé nem tud menni a vonat. Egy szerelvény — amelyen valószínűleg utasok is vannak — Bágoson re-

Budapestről nem is indították el az esti sínautót Debrecenbe

Tegnap este nem érkezett be Debrecenbe az esti sínautó, melynek érkezési ideje tíz óra.

Érdeklődésünkre a pályaudvaron kijelentették, hogy a sínautót a vonalon végig uralkodó nagy hófúvás miatt

Hol szünetel a vasúti forgalom

A MÁV igazgatóságától kapott értesítés szerint a hófúvás okozta forgalmi akadályok miatt ezidőig a következő vonalakon szünetel a forgalom: Kishér—Bánhida, Hidasnémeti—Szerencs, Nagykapos—Deregye, Erdőd—Nagysomkút, Székesfehérvár—Komárom, Komárom—Északi pályaudvar—Uzgor, Uzsor—Csomorja, Komárom—Északi pályaudvar—Guta, Nyir-

2-3 méteres hótorlaszok Dombostanyánál, a nyirbátori vonat nem közlekedik

A nagy hófúvás a Nyirbátori vasúti vonalain is megbénította a forgalmat, különösen a szabocsi részekben. Kedden reggel elindult 5 óra 33 perckor a nyirbátori vonat és vissza is jött, de újra már nem indult Debrecenből, mert 300-400 m. hosszú, két-három méteres hótorlaszokat emelt a hófúvás a Dombostanya, palagpusztai részen. A pályát nem lehet tisztítani, mert ha ellapátolják valamennyit,

A villamosforgalmat még tudták tartani

Horváth Ferenc HÉV főintéző, akihez kérdést intéztünk, elmondta, hogy a hófúvás miatt az autóbusszok és HÉV vonatok indulása bizonytalan, mert a pályajelentések szerint olyan nagy akadályok vannak, hogy komoly veszély nélkül nem lehet az utnak indulni, mert ott rekedhetnek a kocsik, szerelvények.

A város területén még tartani tudták a villamos forgalmat a hófúvás ellenére is, mert az egymásután következő kocsik takarították a vágányokat és nem tudott annyira

Debrecenben rekedt kollégiumi diákok

Debrecenben a veszteglő vonatok miatt sok iskolás gyermek maradt a városban, így a hajdúszámsóni vonalon utazó diákok is Debrecenben rekedtek és a Kollégium polgári iskolájában egy tantermet

A nagy hófúvás félméteres hóréteggel fedte sok helyen a debreceni gyalogjárókat

A szokatlanul erős hideg után szokatlanul erős szélrohamok kezdtek meg a rohamot és Debrecenben 24 órán át tombolt a szél. Azt a hóréteget, melyet napokon hordott össze a havazás a nyitabb területeken mozgásba hozta az erős szél és nagy hótorlaszokat emelt. Különösen a külsőségi területeken, ahol szabad útja van a szélnek, borította vastagon a hóréteggel az utakat. Az István malom mögötti részekben a Horthy Miklós

kedt a hóban. A debreceni állomásfőnökség nyomban segélyvonatot küldött ki, hogy a hóban rekedt vonatot kiszabadítsák.

Kisvárdán, Nyiregyháza túl semerre nem megy vonat. Nyiregyháza-Namény, Nyiregyháza-Szalka Nyiregyháza-Csap, Miskolc-Szerencs között egyáltalában nem jár vonat. A pályák jelentékeny részén másfél méteres hótorlaszok állanak.

Természetesen a legnagyobb erőfeszítéseket teszik, hogy amilyen gyorsan csak lehet, a forgalmat helyreállítsák és fenntartsák.

Debrecenbe nem is indították el Budapestről

Kérdés, hogy a reggeli pesti szerelvény mikor fog beérni, mert az éjszaka tovább tartott, sőt még erősödött a hófúvás.

egyháza—Vásárosnamény, Érsekújvár—Léva, Nagysurány—Nyitraújkér, Zsitvaföldemes—Verebély, Párkányána—Léva, Csata—Ipolyság, Budapest—Székesfehérvár, Nagykanizsa—Csáktornya, Budapest—Székesfehérvár—Tapolca. A felszabadítási munkálatok mindenütt teljes erővel folyamatban vannak.

perceken belül ugyanannyit sodor a szél ereje vissza. A pálya kiszabadítására csak akkor kerülhet sor, ha megszűnik a hófúvás.

Az autóbussz forgalom is megbénult

Az országutakon is hasonló a helyzet. Az autóbussz forgalom is megbénult. Földesre nem ment és reggel sem indul autóbussz. A Kincses-tanyánál hosszú és kétféle méteres hótorlasz borítja az utat.

Még tudták tartani

hó összehalmozódni, hogy elzárja az utat. A késő esti járatokat, mikor már csak a kocsik száma, beszűntették, mert felő volt, hogy a hófúvás alá került vágányokon rekednek a villamosok és kint éjszakáznak hó alá temetve az uccákon. A szél erejére jellemzőnek mondotta el Horváth Ferenc, hogy a villamoskocsik áramvezető kengyelét is elsodorja, elhajlítja és így a kocsik nem kapván áramot megállanak, míg a vezető a kötélpel segítségével újra érintkezésbe nem hozza a kengyelt a vezetékkel.

fűtöttek be az ittmaradt diákok részére, ételmezésükről a tanintézet konyhája gondoskodott. A szülőket a posta útján értesítették, hogy gyermekeik gondozás alatt vannak, nincs semmi bajuk.

sugarút végénél egy méteres hó borította az esti órákban a gyalogutakat. Néhány helyen megkísérelték a küzdést a hófúvással szemben, de egy-két óra múlva kezdtek újra a lapátolást ismét felhalmozta a szél a havat. A villamos közlekedésben szerencsére nem okozott komolyabb nehézségeket a hófúvás, mert a gyakori járatok még átörtek a vágányokra hordott havat. A Pozsonyi út környékén és több telep. kertszél terület-

ben valóságos eltűntette a hó sodrás a gyalogutakat és az embereknek úgy kell utat törni a mély hóban.

Az erős szél a tetőkről sodorja a havat, bontogatja a cserepeket és több ablakot zúzott már be. A hófúvás kellemetlen, nagyon rossz a szél, de még ez öröm, mert mi lenne, ha maradna ez az erős szél és visszatérne a 20 fokon felüli hideg is. Az lenne csak a kibíráhatatlan!

Téli szünetet a külsőségi iskolákban

A hófúvások miatt rendkívüli súlyos szenvedéseknek vannak kitéve különösen a külsőségi elemi iskolás kisgyermek, kik közt sok olyan van, aki több kilométerről kénytelen iskolába járni. Számos gyermeknek rongyos a cipője, a lába kilátszik — panaszkodik Mezey Béla lelképásztor. A tanteremben hiába fűtenek, mégis hideg van.

— Az egyik konfirmációs órában magam is jelen voltam — mondja Mezey Béla — és télikabátban kellett ülnöm, annyira fáztam. Két tanító már a saját pénzéből is vásárolt szünetet, mert a hivatalos mennyiséget már feltűzték a nagy hideg miatt. Az egyik osztályban, ahova 38 gyermek szokott járni nyolc tanuló jelent meg, nem esoda, hiszen van olyan gyermek,

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. I. 28.

aki négy kilométerrel, a Bellegről jár iskolába. Igazán emberséges dolog lenne, ha téli szünetet rendelnének el. Reggeltől kezdve nem közlekedik a nyilastelepi autóbussz sem a nagy hófúvás miatt. Mindaddig nem indulhat meg, amíg az úttestről a hótorlaszokat el nem takarítják.

Takarítsák a járdáról a havat

A tegnap beállott hóvihár és hófúvás következtében még inkább fontos a járdák takarítása. Némely utcában, különösen a külsőségeken félméteres, sőt méteres hófúvások vannak, melyek ellepik részben a járdát is. Mindnyájunk érdeke, hogy mindenütt sürgősen tegyék szabaddá a járdát. Meg kell ezt tenni főleg az iskolás gyermekek érdekében. Felhívjuk még csak át tudnak vergődni a járdákon emelkedő hóbukákon, de a gyermekek aligha, bármennyire is kellemetlen az idő, minden házban vállalkozzék valaki a járda letakarítására.

Különbö is az a háztulajdonos, aki nem takarítja háza előtt a járdát, büntetésnek teszi ki magát. A rendőrszembek sorba járják az utcákat s ahol azt tapasztalják, hogy a járdán magasan áll a hó, az illető háztulajdonost feljelentik. Ez áll úgy a város belső, mint külső területére.

A váltójegyet behozatala óta kevés zsemlyét fogyaszt a debreceni közönség

A sütőszakszabály tárgyalta az új rendeletek nyomán beállott helyzetet

A sütőszakszabály Galamb Ferenc elnöklésével rendkívüli ülést tartott. Az elnök ismertette a pékeket érdeklő legújabb rendeleteket a kifli és császárzsemlye forgalombahozatalával kapcsolatban. Részletesen foglalkozott a kenyérváltójegyre vonatkozó hatósági rendeletekkel.

Kifogásolták, hogy a perccel viszonyított árát 6 fillérben állapították meg, a fogyasztói ára ennél sokkal magasabb. Kányási István pék szerint a perccel forgalombahozása felesleges.

Nagyon érdekes volt Galamb Ferenc elnök bejelentése arról, hogy milyen eredményt mutat a zsemlyeváltójegyet behozatala. Az eddigi két hét alatt mindössze ezer váltójegyet számoltak el. Ez a megszokott debreceni forgalomnak még tízedet sem éri el. Ez bizonyítja, hogy a debreceni közönség a váltójeggyel nem tud megbarátkozni. Szerinte e tekintetben a régi rendszert kellene fenntartani. Ennek érdekében megkeresik a főispánt és közbenjárását kérik, hogy állítsák vissza Debrecenben a régi rendszert. Nagy felháborodással tárgyalták a pékek hogy egyes kereskedők megtagadják a kenyérváltójegyet felragasztását, holott ez az ő kötelességük.

Galamb Ferenc jelentette, hogy már

tárgyalta is erről Balla főjegyzővel, aki telefonon sürgős utasítást adott a kereskedőknek: ragasszák fel a jegyeket és alkalmazzák az új rendelethez.

A szakszabály kimondta, hogy tisztességtelen versenyt követ el az a pék, aki a jegyeket ragasztatlanul átvesszi, mert ezzel jogtalan előnyt ad egyes kereskedőknek, csak azért, hogy nála vásároljanak.

Másik panasz, hogy egyes pékek ingyen adnak a kereskedőknek felragasztó lapokat, hogy töltsék vásároljanak. Ez is tisztességtelen verseny.

Fekete László pékmester szintén hangoztatta, hogy a kereskedők nem hajlandók felragasztani a jegyeket és ezt a pékek el kell hogy tűrjék, nehogy vevőköriüket elveszítsék.

Kányási István bejelentette, hogy a fűszereseknek az a véleményük, hogy a rendelet nem mondja ki világosan, kinek a kötelessége a felragasztás. Kérjenek tehát világos magyarázatot illetékes helyről.

A szakszabály végül egyhangúlag elhatározta, hogy feljelenti azokat a kereskedőket is, de a pékeket is, akik nem ragasztják fel a jegyeket, illetve ilyet ragasztatlanul elfogadják és a szükséges intézkedések végett sürgősen megkeresik a főispánt.

Utazási nehézségek miatt elmarad Brehm Bruno német író debreceni látogatása

Nagy érdeklődés előzte meg Brehm Bruno, kiváló német író debreceni előadását, mely péntekre volt kitűzve. Az előadás azonban elmarad. A Német Tudományos Intézet debreceni szervezete tegnap telefonértesítést kapott, hogy Brehm Bruno, aki jelenleg Erdélyben tart előadást, utazási nehézségek miatt nem jöhet Debrecenbe.

Az intézet közli az előadás elmaradását ezúton azokkal, akiknek meghívót küldtek.

55 dispencziót kérték Hajdú vármegyében januárban

A házasság előtti kötelező orvosi vizsgálat február elsejétől való életbe lépése alaposan megnövelte a házasságkötések számát januárban. Debrecenben háromszorosára emelkedett a házasságkötések száma az előző évek januári statisztikájával szemben és különösen sokan kötnék dispenczióval házasságot, hogy ezáltal a kihirdetés idejét megrövidítve, még február elseje előtt köthessenek házasságot. Hasonló a helyzet Hajdú vármegyében, ahol eddig ötvennégy dispencziót kértek,

míg más hónapokban 10-15 ilyen kérdés fut csak be. Érdekes, hogy anyagilag is jobban jár pillanatnyilag az, aki dispenczióval köt február elseje előtt házasságot, mert a kötelező orvosi vizsgálat személynként 8 pengőbe kerül, 10,000 lakost meghaladó városokban, — tehát völegény és menyasszonynál 16 P, ezzel szemben a dispenczió díja csak 12.— pengő.

Liszi- és kenyérváltójegyek beszerzése

Miután az érvényes rendelkezések szerint úgy a vendéglátó üzemekben, mint a pékeknél készítenek, vagy kenyeret, illetve a kereskedőknél és pékeknél zsemlyét, császárzsemlyét, vizeskiflit, vagy ketszersültet, csak váltójegyek ellenében lehet kiszolgáltatni, saját érdekében ismételt felhívjuk a közönség tagjait, hogy a szükséges váltójegyeket a közlekedési ügyosztály körzeti irodáiban szerezzék be, hogy ezen élelmickek vásárlásánál akadály ne merüljön fel. Polgármester.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előzetési árak havonta
3 — pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

A Kárpátoktól a Kék Adriáig

Kengőt tegnap a magyar zászló, úgy ahogy azt huszonkét esztendőn keresztül minden imádságunkban kértük a mindenható Istentől. Valamikor két évtizeddel ezelőtt ez természetes volt, éppen ezért senkinek se jutott eszébe. Mikor azonban reánk borult a trianoni fekete éjszaka, mikor elvesztett szemünk előtt a Kárpátok zöld bérce és a kék Adria, nyomban megtudtuk, hogy mi mindent veszítettünk el néhány átkozott tollvonás következtében.

Azán jött éve csodáknak, mikor négy esztendővel ezelőtt az első jó hír felröppent és egy esztendő múlva elértek a Kárpátok vonalát.

Es most tegnap, ha nem is teljesen, de részleteiben másik álmunk, vágyunk is teljesedett, mert felröppent a kéklő Adria partján is a harati olasz nép meg értéséből a magyar zászló a fiunei szabad magyar kikötőben...

Magyar, ki egykor szabadnak láttad a magyar tengert, magyar, aki valamikor magyar hajókon jártad a világot, te talán megérted, mit jelent a kéklő Adria partján a magyar zászló, melyet vidáman lenget a zord téli szél.

— **Vallásos ünnepély az ispotályi templomban.** Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az ispotályi templomban. Igét hirdet Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész. Encsel, Borsy Ilona III. é. zeneakadémista, orgonán kíséri Forray István zenetanár. Szaval D. Szabó László V. gimnáziumi tanuló. Hegedül Schubertől Benczi Gyula ifjúsági egyesületi tag. Imádkozik Birinyi János segédlelkész. A templom fűtve lesz.

— **A református iskolaszék** csütörtökön délután félnyolc órakor az egyház tanácstermében Molnár Ferenc iskolaszéki elnök vezetésével ülést tart. Legfontosabb tárgya lesz a két tanítói állásra a jelölés megejtése. A presbiterium ugyanezen a jelölés alapján választja meg majd a két új tanítót.

— **A kistemplomi egyházzrészből fiálikörre ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzrészből gyülekezeti teremben (Révész tér 2.) összejövetelt tart.** Tárgy: »Nagyságunk a számok tükrében.« Előtte 4 óratól varróra.

— **Az idegenforgalmi bizottság közönete dr. Milleker Rezsőnek.** Az idegenforgalmi bizottság dr. Kölesy Sándor polgármester elnöklésével ülést tartott. Dr. Balogh Sándor főjegyző előterjesztése a város közönsége és a polgármester nevében megleghangú köszönetet szavaztak dr. Milleker Rezső egyetemi professzornak, a bölcsész tudományi kar dékánjának azért a páratlanul eredményes és buzgó munkásságáért, melyet a város idegenforgalma érdekében kifejtett. Maga az idegenforgalmi hivatal is dr. Milleker Rezső indítványára jött létre. Az ő érdeme, hogy a Hortobágy és Debrecen városa ma ennyire ismert világszerte és hogy az idegenforgalmunk így fellendült. Millekernek köszönhető, hogy 1935 óta a kereskedelmi miniszter anyagilag is támogatja a debreceni idegenforgalmat és ez a körülmény lényegesen megjavította a helyzetet. Évekig Milleker vezette az idegenforgalmi ügyeket, de amikor megvált a vezetéstől, azóta is lelkesen és sok szeretettel támogatja ezt a kérdést, melyért folyton munkálkodik.

— **Halálos si-baleset érte Freund Ottó kassai kereskedelmi iskolai tanuló.** Sielés közben egy fának rohan és koponyaalapilőrést szenvedett kórházba szállították, hol meghalt.



A Dóczy gimnázisták által rendezett népies tárgyú előadás szereplői.

(Aszmanni fotó.)

— **A ref. egyház gazdasági bizottsága Harsányi Gusztáv haláláról.** A református egyház gazdasági bizottsága Baskay Ferenc ny. h. pénzügyigazgató elnöklésével tegnap délután ülést tartott. Ez alkalommal kegyelettel emlékeztek meg Harsányi Gusztáv ny. kúriai bíró haláláról, aki egyik legbuzgóbb, legszorgalmasabb tagja volt a gazdasági bizottságnak. Minden ülésen megjelent és tárgyakhoz hozzájárult, nagy körültekintéssel, az egyház iránti szeretetéről és hűségéről tett bizonyosságot. Erdemét és emlékeit jegyzőkönyvben öröklítik meg.

— **Felavatták Domján Elek püspök síremlékét.** Nyíregyházán vasárnap avatták fel a néhai dr. Domján Elek tiszakerületi evangélikus püspök sírjára állított művészi emlékjelet. A püspököt ábrázoló, fehér márványból készült síremlék megmintázását még néhai Lux Elek kezdte el s halála után egy fiatal székely művész, Dabóczy Mihály fejezte be. Az ünnepen Szohor Pál polgármester avató beszédben felidézte a püspök lelki alakját és átvette az emlékművet a közösség gondozásába, majd Turóczy Zoltán püspök áldásmondása következett.

— **A volt pataki diákok Harsányi Gusztáv temetésén.** A Debrecenben élő volt pataki diákok lehetőleg valamennyien részvesznek csütörtök délután fél 4 órakor köztisztelőben álló nesztoruk temetésén.

— **Elhízt, vérmes, makacs székrekedésre és aranyeres bántalmakra hajlamos egyéneknek** reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz biztos, alapos és rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát!

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadóját a Déri-múzeumban.** Szerdán, január 28-án délután 5 órakor Kiss József tankerületi kir. főigazgató tart előadást a lánghelméről, keletkezésének életlani és lélektani tényezőiről, agyuk súlyáról, szerkezetéről, testi alkatáról. Majd ismerteti kiváló egyének lelki alkatát, hibáit s végül figyelmet arra, miként lehet felismerni a lánghelmét már tanulókorban s mik a teendőink kiválogatásuk és képzésük körül. Utána 6 órakor dr. Flach, Barth Ernő egyetemi ny. r. tanárt tart előadást arról, hogy van-e nemzetközi jog? Előadásában főképpen arról szót, hogy mint érvényesül a nemzetközi jog háború idején, beszélhetünk-e háborúban is nemzetközi jogról. Mind a két előadás iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik. Belépődíj nincs. Nyomatékosan felhívjuk a közönséget a pontos megjelenésre!

— **Tojásdrágítás miatt került a debreceni törvényszék elé Kálmán Miklós hajdúhadházi gazdálkodó,** aki tíz darab tojást adott el 26 fillérével. A bíróság elítélte a gazdát 100 pengő pénzbüntetésre. — Bagdi József dorogi gazda a tüzelőfűt „szemre” adta el és száz pengőért adta el azt a fát, melynek ára rendszerint áron 60-70 pengő. A bíróság 300 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Az ítéletek jogerősek.

— **Az Egyetemet és Főiskolát végzett Nők Egyesülete** ma, szerdán összejövetelt tart az Arany Bika különtermében este 8 órakor. Előadó: dr. Hankiss János egyetemi tanár. Vendégeket szívesen látunk. Jegyek a helyszínen kaphatók.

— **További kinevezések várhatók a városházán.** A napokban közöltünk néhány kinevezést a városházán. Sok oly tisztviselő van, akik évek óta értékes munkát végez, sőt felelős beosztást tölt be és így ezek kinevezése érthető megelégedettséget vált ki. Úgy halljuk, hogy további kinevezések most vannak döntés alatt.

— **Az angol királyi pár magánlakásba költözik.** Stockholmból jelentik: György király és Erzsébet királyné elhagyja a Buckingham-palotát. Az angol királyi pár magánlakást bérelt Londonban. Ezt a lakást külön építették az angol királyi család részére egy vasból és acélból épült üzletházban, amely nagymértékben védelmet nyújt repülőbombák ellen.

* **Nagy érdeklődés nyilvánul meg a Német Tudományos Intézet nyelvtanfolyamai iránt.** A Német Akadémia megbízásából a Német Tudományos Intézet debreceni szervezete február elsején kezdi meg második félévi tanfolyamait, melyeken mindenki könnyen és eredményesen tanulhat németül — A tanfolyamok kezdőknek és haladóknak május végéig tartanak, hetenként kétszer az esti órákban. A beiratkozott hallgatók az Intézet gazdag kölcsönkönyvtárát, olvasótermét, irodalmi előadásait díjtalanul használhatják nyáron pedig németországi ösztöndíjakat kaphatnak. Bővebb felvilágosítás és beiratkozás az intézet helyiségében (Ferenc József út 22. II. em. telefon 13-27 sz.), naponta 6-8 óráig.

* **Új olasz nyelvtanfolyam.** Az Olasz Kultúrintézet az Istituto Italiano di Cultura di Budapest igazgatósága alatt új ingyenes olasz nyelvtanfolyamot szervez kezdők számára. Nyelvórák, tárgyalási gyakorlatok, kultúr-előadások, filmmatinék, koncertek, olaszországi ösztöndíjak. A tanfolyam február 3-án kezdődik és május 15-ig tart. Tandíj nincs, beirattási díj minden fokon 5 P. Felvilágosítás és beiratkozás az Olasz Kultúrintézetben Hatvan uca 2., I. em., Telefon: 12-04.

* **Páratlan alkalom az angol nyelv gyors megtanulására.** Sebestyén Endre egyetemi angol lektor vezetésével február elején kezdődnek a Népszerű Egyetemi Angol Tanfolyam előadásai. Az egyetemen haladó tanfolyamot tartanak, emellett a belvárosban délutáni és az estig dolgozók számára este 8-9 órák között kezdő tanfolyam indul. — Ezen a villámtanfolyamon 32 leckeóra alatt mindenki elsajátíthatja a köznapi használatához szükséges angol nyelvi tudást. A kitűnően bevált gyakorlati módszer a helyes kiejtést is biztosítja. Beiratkozás február első öt napján délutánként az egyetemen a bölcsészeti kar dékán hivatalban, délután 3-4 óra között a lektor lakásán: Bethlen u. 41. szám. Tandíj nincs. Beirattási díj 10 P.

Rémdráma-mese

Az egyik személyvonat zsúfolt felkérésében az egyik utas csomagja olyan szerencsétlenül esett le egy kis gyermek fejére, hogy az szörnyethalt. A gyermek apja erre agyonlőtte az utast, aki a csomag volt. Az agyonlőtt utas barátja viszonzásul leszárt a szerencsétlen apát, az anya pedig rémületében szívvelhűdést kapott és szintén meghalt. A barát viszont kiugrott a vonatból és nyakát törte. Tehát senki sem maradt életben, csak azok a hiszékeny emberek, akik ezt a rém-mesét az elmúlt napokban Debrecenben is terjesztették. Egyesek szerint a pesti vonalon, mások szerint Bányánél történt a rémdráma. **Megállapítottuk, hogy egyik vonalon sem játszódott le soha ilyen grande guignol történet.** Állítólag Szlovákiában történt volna ilyesmi, de ott is csak ketten haltak meg, — az sem biztos, a hiszékeny emberek jobban fennek, hogy pletykázás helyett 10 filléres vadnyugati regényeket olvassanak. Abban még többen halnak meg...

Három hónapi fogházra ítéltek kenyérdrágítás miatt

A debreceni törvényszéken dr. Pogány Béla bíró újabb árdragítási bűnügyekben tartotta meg a főtárgyalást. Most vonta kérdőre Diószegi Jánosné Rákóczi uca 7. szám alatti fűszerkereskedőt, aki kenyeret drágított és egy kiló 10 deka kenyérért, amelyet jegy nélkül adott ki, 58 filléret számított fel. A kenyérdrágítást Szabó István piaci biztos leplezte le, aki már több esetben jelentette fel az árulerejtőket és árdragítókat. Szabó István tetten érte az árdragítót és azonnal jelentést tett a rendőrségnek az esetéről. A kereskedő tagadta az árdragítást, azt is tagadta, hogy jegy nélkül adta ki a kenyeret. Azzal védekezett, hogy egyik ismerős vásárlójának küldötte el a kenyeret, akivel a jegy tekintetében elszámolásban volt. — Ezt a védekezést azonnal megcáfolták, mert akire hivatkozott kijelentette, hogy nem küldött kenyerért és nem vart kenyeret. A kenyérdrágítást Szabó István piaci ellenőr leplezte le olyan módon, hogy beküldte vásárolni egyik ismerősét.

A bíróság előtt tagadta a vádlott a bűnöségét és arra hivatkozott, hogy őt megtévesztették. A tárgyalás adatai alapján a bíró megállapította a bűnöségét az árdragításban és elítélte három hónapi fogházra, 200 pengő pénzbüntetésre és az ítéletet illetően féléven át kifizetésleni tartozik. Az ítélet nem jogerős.

— **30.000 pengős költséggel fahangárt épített a Debreceni Repülő Club a Nyulason,** a vitorlázóképek számára. A munkára a versenytárgyalást meghirdették.

Színház, Film, Szórakozás**A színházi iroda jelenté:**

Ma este a legmulatságosabb Móriscsigjáték: Nem élhetek muzsikaszó nélkül.

Csütörtökön este premier bérletben: Csak egy asszony van a világon, Körrösy Zoltán operettje.

Pénteken este filléres helyárrakkal: Zimberl zombori szép asszony.

Színházi műsor:

Szerda este: Nem élhetek muzsikaszó nélkül.

Csütörtökön este: Csak egy asszony van a világon, premier bérlet.

Pénteken este: Zimberl zombori szép asszony, filléres helyárrak.

VIGSZINHÁZ „Fegyverre” című katonafilm történelmi távlatával, sok helyen lélegzetelállító jeleneteivel a legjobb filmek közé emeli ezt a képet, mely korhű jelmezeivel, bravuros csatajeleneteivel a mai tankos, világban is hat. A kísérő film jó.

Erna Sack a Zenekedvelők február 15-i bérleti koncertjén

A mai rendkívül nehéz viszonyok között sikerült a Zenekedvelők Köre vezetőségének újból világhírességet szerződtetni legközelebbi bérleti estjére.

Erna Sack, a legcsodálatosabb hangú énekesnő: virtuóz könnyedséggel énekl a legnagyszerűbb hangokat is, de nemcsak a legmagasabb hangok művésze, Hangjának rendkívül gazdag és változatos kifejezési készsége és ereje, melegsége, hajlékonysága valósággal elbűvöl a hallgatót. Ezért ő ma a legfelkapottak európai énekesnő, akiért a hangversenyvállalatok valósággal versengenek. A Zenekedvelők Köre vezetőségének sikerült először megnyerni a művésznőt arra, hogy vidékre: városunkba jöjjön.

20-ik Csaka táncestély

1942. február 1.

Ma rendez a Csaba-táncestély rendezőbizottsága ismerkedő estjét a klinikatelep felvételi épületének nagytermében, este 7 órai kezdettel. A rendezőség felhívja a figyelmét vendégeinek, hogy este buffét áll rendelkezésükre és hogy az utolsó villamos 23.25 perckor indul a klinikatelep elől. Megjelenés: uccai ruhában.

Felhívja a rendezőség nyomatékosan vendégeinek a figyelmét, hogy a szokatlanul nagy érdeklődésre való tekintettel asztal- és páholyfoglalásaikat a legelőrebb időben belül intézzék el, mert az utolsó napokban beérkező bejelentéseket már nem lesz módjában teljesíteni. Tájékoztatót közöljük, hogy az üvegteremben asztalt már nem áll módjukban rezerválni a Bocskay-teremben is csak korlátozott számban áll asztal rendelkezésre.

Szíves figyelmébe ajánljuk kedves vendégeinknek, hogy zsír, kenyér és tészta váltójegyeket szíveskedjenek a bátra magukkal hozni mert a Bika csak ezek ellenében szolgáltat ki a suppé alatt vacsorát.

Asztalfoglalások, jegyvétel és általában mindennemű bejelentés és felvilágosítás az Arany Bika hallban felállított bálirodánkban intézhető el, délelőtt 11-1 és délután 5-7 óra között, vagy a 29-19 telefonon.

A Csaba-táncestély pontosan félkilenc órakor kezdődik, február elsején.

Áruelrejtés miatt indult eljárás a debreceni törvényszéken Weisz Ferenc nyírmártonfalvi cipészmeister ellen, aki helyet adott a felesége szalóciszletéből kivont karton elrejtésére. Weiszné is kérdőre vonták áruelrejtés miatt, Dr Pogány Béla törvényszéki bíró a férjre 15 napi, a feleségre 3 hónapi fogházra ítélte el és kötelezte 200 pengő megfizetésére. Weiszné eltiltották három hónapra a közérdekeltségű cikkek árusításától is.

Önkéntes urak!

egyenruhájukat készíttessék bizalommal Tegdesnél, Kálvin tér 19.

Harminonég és félmillió leu pénzbüntetés, melyet a románok már nem tudtak behajtani

Sok érdekessége, furcsasága van az életnek. Mindig az élet hozza a legkülönlegesebb meglepetéseket.

Erre gondolunk, amikor az előttünk fekvő közérdekű jelentést olvassuk, azt a jelentést, melyet a nagyváradi pénzügyigazgatósághoz nyújtottak be. Ennek a jelentésnek másolata arról szól, hogy Fisch, Berkovits, Weisz, Danczinger érmihályfalvai lakosok annakidején a román kormány által sujtattak 34.572.676 lei összeggel azért, mert nem egészen úgy történtek a dolgok, ahogy a fenti egyének szerették volna. Még a bécsi döntés előtt történt az eset, amikor Bihar vármegye északi része még a román statisztika érdekében Szilágy megyéhez tartozott. A zilahi volt román pénzügyigazgatóság még 1938 január 19-én közölte az érmihályfalvai adóhivatallal, hogy 14.755 szám alatti átirat értelmében vámkihágás következtében fennálló bírság jogerőre emelkedett. Igaz, hogy fentiek fellebbezést adtak be a zilahi törvényszékhez, de ezt a fellebbezést elutasították, illetve a büntetést helybenhagyta a törvényszék.

Sőt, megjárta a román semmitőszéket is ez az ügy, ott is helybenhagyták az elsőfokú ítéletet, így a jogerőre emelkedett ítélet után a zilahi pénzügyigazgató felhívta az adóhivatalt, hogy tegyen jelenést a behajthatóságok felől.

Most aztán, mivel ezek az iratok itt maradtak, a bírság kirovása megtörtént, a román állam jogutóda a magyar állam, s kérdés, hogy kik és mikor, hogyan fogják leróni ezeket a csillagászati számokban kifejezett leiket, illetve a leiknek megfelelő pengőket.

Az érdekeltek kézzel, lábbal tiltakoznak, hogy ők most fizessék meg, szerintük ezt a jogtalanul kivetett óriási bírságot, ellenben tény az, hogyha nem jön a bécsi döntés, vagy valamivel is később volna, akkor a román állam kérelmetlenül behajtotta volna ezt az összeget.

A beadványt elküldték illetékes helyre, kérdés, hogy a magyar kincstár milyen álláspontra helyezkedik. Egymillió pengőnél nagyobb összegről van szó. Érmihályfalván érdeklődéssel várják, hogy mi lesz az ügy kimenetele.

Nőegyleti tea az árpádiéri egyházzsuzsuzban

Aszalós Imre egyházzsuzsuzi pénztáros 10 éves jubileuma

Vasárnap délután a nagy havazás ellenére is megtelt a gyülekezeti terem vendégekkel. Szeretettel ünnepelték Aszalós Imre egyházzsuzsuzi pénztárost, aki 10 év óta végzi nehéz feladatát pontossággal, hűséggel és odaadott szorgalommal. Dr Hegyáljai Kiss Géza lelkipásztor üdvözölte az ünnepeltet. A hű sáfár, mint tisztelhetetlen a honvédeknek e sajátságos kötelességétudásával és pontosságával látja el az egyházzsuzsuzi pénzügyének a kezelését. Kiemelte lankadatlan szorgalmát, egyháza iránti hűségét, ragaszkodását. Tolmácsolta az egyházzsuzsuzi vezetőségnek, a hívek seregének köszönetét és átadta az ünnepeltnek a nőegylet ajánlóját, annak az igazai kálvinista magyar férfinak, ki fáradságos munkájáért soha nem kért, nem várt és nem fogadott el fizetést. A mennyei Atya áldását kérte a szeretetben és becsülésben álló Aszalós Imrét és kedves családjára. Van az ő szívének úgy is egy keresztje, hogy nem lehet mindig mellette szeretett két gyermeke és különösen messze esik tőle fia, dr Aszalós Imre, Baja város központi főorvosa. Annál inkább öröme legyen felelősségteljes tisztsége ellátásában a körülötte élő hívek tisztelete. Aszalós Imre meglátogatott szavakkal köszöntö meg a bizalmat és a megtisztelést. A teacst műsorából kiemelkedett dr Erdődyne Soós Ila és Papp Margó szép szavai. Gayné Edey költeményeiből olvasott fel tetszéssel. **Csató Mária.**

A Mester uccai egyházzsuzsuz a szegény gyermekekért. Kolozsváry Kiss László lelkipásztor a szegény iskolás-gyermekek felruházásáért további akciót kezd. Február 8-án délután a Kollégiumban nagyszabású műsoros délutánt rendez a női kör. A Kántus énekszámmal szerepel, Kolozsváry Kiss László lelkipásztor megnyitóbeszédet mond, dr Szász Imréné, az esperes neje énekel zongorakísérettel. Érdekes előadást tart dr Ferenczy Károlyné, az egyházkerületi missziói lelkész felesége. „Boldogság és boldogtalanság” címmel. Buza Gábor hegedűművész hegedűl, zongorán kíséri Szabó Emil tanár. Dusica Ferencné Görgey Ilona szaval.

Az Egyesült Államokban adagolni fogják a cukrot. Washingtonból érkezett jelentések szerint hivatalosan bejelentették, hogy az Egyesült Államokban február 1-től kezdve adagolni fogják a cukrot. Henderson árfelügyelő bejelentette, hogy a magán-tulajdonban levő nagyobb cukormény-nységeket lefoglalják.

Elmaradt a Szülők Iskolája tegnapi tervezett előadása

A Szülők Iskolája előadássorozatában tegnapi Mellaú Márton tanügyi főtanácsos tartott volna előadást. A hófúvásos időjárás miatt azonban az előadás elmaradt, mivel nem látszott valószínűnek, hogy a rendkívül rossz időben a közönség elmegetett volna az előadás meghallgatására. Eppen ezért elhalasztotta a vezetőség az előadást éspedig március tizedikére.

Szétválasztotta a vitalkozókat és közben ellopott 450 pengőt

Szabó Ferenc piaci árú, Hétvezér ucca 69. szám alatti lakos néhány nappal ezelőtt feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki ellopott tőle 450 pengőt. A tettes furfangos módon követte el a zsebtolvajlást. A karosult előadása szerint ugyanis ő egyik barátjával az Árpád-terti és Bercsényi uccal egyik vendéglőben volt és onnan mentek hazafelé Közben a Bocskay-terem vitalközni kezdtek barátjával, mikor egyszerre csak vártlanul megjelent köztük egy férfi, szétválasztotta őket és barát-ságosan békítgetni kezdte, majd egy darabig is kísérte Szabó Ferencet, aki mikor elváltak, vette észre, hogy eltűnt zsebéből 450 pengőt kivevő készpénze, mely 10 és 20 pengős bankjegyekben volt tárcájában.

A rendőrség a tegnapi napon elfogta és őrizetbe vette Pásztor Péter 22 éves vasbetonszerelőt, Csillag ucca 6. szám alatti lakost, akit a lopás elkövetésével gyanúsítanak. Pásztor Péternél dr Romhányi rendőrfogalmazó meg is talált 389 pengőt, ez azonban nem 10 és 20 pengős bankjegyekben volt, mint a karosult feljelentésében előadta, hanem 100 pengős bankjegyekben. A rendőrség ennek ellenére gyanúsítást talált Pásztor szerepét és megindította a vizsgálatot. Tóth Ferenc nyomozó előtt a kihallgatások során azt vallotta Pásztor hogy a pénzt találta a Bocskay-terem, ahol Szabó valószínűleg dulakodás közben vesztette el. Később azonban a kihallgatás során beismerte, hogy kivette Szabó zsebéből a pénztárcát, még arra is volt ideje, hogy a pénzt zsebretevé, miközben elkísérte a piaci árúst, az üres tárcát visszalopja zsebébe. A pénzből egyik barátjának hat pohár feketét fizetett, ömaga bort ivott és a fizetésnél a pincérenél beváltotta a tíz- és húszpengősöket száz-as bankjegyekre, hogyha megtalálnák is a pénzt nála, ne foghasanak gyanút.

A rendőrség a kihallgatások befejezése után Pásztor Pétert átadta a kir. ügyészségnek.

Dánia partjain befagyott a tenger. Kopenhágából jelentik: Dániában továbbra is rendkívül erős hideg uralkodik. Az ország partjain a tenger befagyott úgy, hogy a hajózás majdnem teljesen szünetel. Svédországgal a komp- és hajóközlekedést bizonytalan időre felfüggesztették.

CSUSZÓS JARDAN TÖRTÉNT BALESETERT A HÁZTULAJ-DONOS FELELŐS. KÖSSÜN SZAVATOSSÁGI BIZTOSITAST.

GYÁSZROVAT

polgár id. Bőör István gazdálkodó, életének 85. évében elhunyt. Temetése csütörtökön félkettő órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozójából. Lakás: Garay ucca 28. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Kiss József csizmadiaester, 66. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután félkettő órakor lesz a Köztemető 2. B) ravatalozójából. Lakás: Kassa út 3. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Hirdetmény a lövőgálatokon bevont marhalevelek visszaadásáról. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli az érdekeltekkel, hogy az 1941. év november és december havában tartott lövőgálatok alkalmával bevont marhaleveleket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 43. és 45. számú helyiségében a hivatalos órák alatt visszaadják. Felhívja a hatóság az érdekelteket, hogy a marhalevelek átvétele végett saját érdekében is mielőbb jelentkezzenek.

Hirdetmény a Szepes- és Ebespusztán gyakorolható vadászati jog bérbeadása tárgyában. Értesítem az érdeklődőket, hogy Debrecen sz. kir. város határában a Szepes- és Ebespusztán kb. 6700 kat. hold területen gyakorolható vadászati jog bérbeadására az 1942. évi január hó 29-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor a város-háza kistanácsstermében nyilvános árverés fog tartatni. Kiküldési ár évi 730 P. Bérleti idő 1942. évi augusztus hó 1-től 1950. évi július hó 31-ig terjedő 8 esztendő. A közelebbi árverési feltételek a város-háza hirdetőtábláján, illetőleg a gazdasági és erdészeti ügyosztálynál bárki által megtekinthetők. Polgármester.

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti az érdekelteket, hogy az 1942 évi szeszitalforgalmi illeték összeírásai jegyzék forgalmi adatai melyek a szesz, sör és bornagykereskedők, valamint szeszital közvetítők 1942 évi szeszital forgalmi illeték kivételének alapjául szolgálják, folyó hó 28-tól folyó évi február hó 4-ig bezárólag a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályában (városi adóhivatal udvara, földszint 51-es számú szoba), nyolc napi közzemlére tételre ki. Ezen idő alatt a közzemlére kitétt összeírásai jegyzék forgalmi adatai ellen, az érdekelteket kizárólag írásban benyújtandó és a városi adóhivatal iktatójában beadandó bélyegmentes észrevételekkel lehetnek. A határidő. Ilettele után három nappal beérkezett észrevételek figyelembe nem vehetők.

Versenyfoglalási hirdetmény

A Horty Miklós Nemzeti Repülőalap versenyfoglalást hirdet a debreceni nyulasi sportrepülőtéren építendő hangár építési — összes munkáira. Ajánlati minta feltételek, költségvetési ürlap és rajz, 5.—P előzetes lefizetése ellenében a Sportrepülőter nyulasi irodájában hőkőznapi délelőtt 10—12 óráig megszereshetők.

Ajánlati minta feltételek, költségvetési ürlap felhasználásával az összes munkára adandók meg. Az aláírt és sörtetlen borítékba elhelyezett, pecséttel lezárt ajánlatok 1942. február hó 13-án déli 12 óráig adandók be a repülőter irodájában.

Ajánlattevők ajánlat beadásával egyidejűleg írásban nyilatkoznak tartoznak arra nézve, hogy az építkezéshez szükséges anyagok (kisméretű téglák, faanyag stb.) fölött rendelkeznek?

Bánatpénzül ajánlattevők az ajánlati összeg 2 százalékát tartoznak letenni a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Főintézeténél Budapest, IV. Deák Ferenc ucca 5. sz. a Horty Miklós Nemzeti Repülőalap letétjébe.

Építető fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok fölött az árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson. Debrecen, 1942. évi január 27-én.

Horty Miklós Nemzeti Repülő Alap.

SPORT

Ehujja-e a szél az első mérkőzéseket?

A tavaszi idényre való komoly előkészületek során vasárnap került sor az első mérkőzésekre országos szinten. A DVSC is egyike volt a legkorábban kezdő egyesületeinknek és vasárnapra már komoly programról is gondoskodott, a Nagybányai SE csapatát köztöltte le a Stadionban lejátszásra kerülő mérkőzésre. Az őszi idényben a nagybányai csapat játéka nyerte meg valamennyi ellenfél között legjobban a debreceni közönség tetszését és a szurkolók még a fagypont alatt álló időben is bizonyos, hogy nagyszámúban jelennek meg a mérkőzésen, ha meg lesz tartva. Ugyanis a keddi hóvihár, ha a hét hátralévő részén is tart, akkor haszталanná válik minden munka, amellyel a pályákat rendezőkhöz igyekeznek és nem lehet a mérkőzéseket megtartani. A helyzet ma még nem reménytelen, a DVSC vezetői éppen ezért készen is állnak a játékra és bízik abban, hogy az idő jobbra fordul és lejátszhatják vasárnap a nagy érdeklődéssel várt NSE mérkőzést, melyet február 8-án a Szolnoki MÁV, majd február 15-én már a Magyar Kupáért folyó Kolozsvári AC mérkőzés fog követni.

A 75 éves DTE jubileuma

Debrecen legrégebbi egyesülete, a DTE 75 éves jubileumát ünnepli az idén. A jubileumi évben az újjáéledő atletikai szakosztály, melynek büszkesége Gyarmathy Olga, az idei 100 méteres női síkfutó bajnok, tíz versenyt akar rendezni, köztük egy nagyszabású országos viadalt is. Reméljük, hogy a jubileumi évben a világhírű tornászokat nevelő tornászszakosztály és atletikai szakosztály mellett ott látjuk a labdarúgószakosztályt is, melynek játékosai a tavaszi idényben szeretnék megmutatni, hogy méltó folytatói ennek a sok dicsőséget megért és a múlt évben újra felárasztott szakosztály — egykori kitűnő játékosai, a Szabó Dotyák, Fejér Rudik, stb. — sikeresen szerepelnek a DTE új tornaeszközök egyébként teljesen készen áll és a DTE atletikáinak Czuna Ferenc testnevelési tanár vezetésével itt folytatják edzésüket.

Ma jelölik ki az MLSz-ben az új szövetségi kapitányt, aki már a német elleni március 15-iki mérkőzésre válogat.

A DVSC nagy riválisa, a budapesti Borekvs ma kezd el szabadtéri edzéseket.

Támnia szaporítja közepesátar-gyűjteményét. Perza Pál, a Csabai AK közepesátarát igazolja le újabban Turay H. Ádám és Palatinus után. A Gamma is arra a helytelen útra téved, amelyen néhány évvel ezelőtt az Újpest a labdarúgótehetségek temetőjévé lett. Négy kitűnő közepesátar közül egyet szerepeltetnek három játékos képessége pedig talonban sorvad.

Közgazdaság

Adóügyi rendeletek ismertetése a Kereskedő Társulathoz

A Debreceni Kereskedő Társulat, — mint minden évben — az idén is ismertetni óhajtja azokat a rendeleteket, melyek a jövedelem- és a kereseti adó bevallással kapcsolatosak, valamint ismertetni óhajtja a m. kir. miniszterium 130/1942 M. E. számú rendeletét

mely az üzleti könyvek és a könyvelési szabadvékek illetékének átalányösszegben fizetése tárgyában megjelent. Ugy az adórendeletek, mint az adómerleg összeállítására, valamint az üzleti könyvek illetékesének ismertetésére **Fodor Rezső** pénzügyigazgató urat kérték fel, aki a legnagyobb készséggel állott a társulat rendelkezésére és az üzleti könyvek illetékesére vonatkozó rendeletek ismertetésére **dr. Horváth Ferenc** pénzügyi titkár urat, a jövedelemkereseti adó és az adómerleg ismertetésére pedig **dr. Csire Ferenc** kir. pénzügyi tanácsos urat kérte fel.

Az első előadást folyó hó 29-én, csütörtökön este 8 órakor tartja meg **dr. Horváth Ferenc** pénzügyi titkár úr, a társulat dísztermében. Az adóügyekre vonatkozó ismertető előadást **dr. Csire Ferenc** tanácsos úr a m. kir. adóhivatal főnöke fogja február hó 5-én, csütörtökön este 8 órakor, szintén a társulat dísztermében megtartani.

Felkérjük a kereskedő kartársakat, valamint az érdeklődőket, hogy az előadás fontos anyagára való tekintettel a kiűzött időben pontosan megjelenjenek a dísztermében. **Debreceni Kereskedő Társulat.**

Debreceni állatvásárok. A hétfői sertésvásárra csak sovány sertést hajtottak fel 195 darabot, melyből eladásra került 87 darab. Árak: sovány süldő 185—350 fillér elősúlyban kilónként. Választott malac páronként 65—85 pengő. A keddi állatvásárra 126 darab lovat hajtottak fel, melyből eladásra került 55 darab, a felhajtott 318 darab szarvas marhából pedig 196 darab cserélt gazdát. Árak: vágóelő 75—230 pengő, silány igásló 105—275 pengő, közepes 280—600 pengő. — Jöminőségű vágómarha 115—130 fillér elősúlyban kilónként, közepes 90—115 fillér, silány 79—90 fillér, borjú 120—140 fillér, növények-marha 100—125 fillér. Fejőstehén 500. 900 pengő darabonként. Irányzat élénk.

Hirdetmény. Értesítem az érdekelteket, hogy a városi fencsikai raktárban 2—3 éves termelésű tuskófa ürme-ként 10.80 P-ért kapható. **Polgármester.**

HIRDETMÉNY a hároméves kort betöltött lovak és öszvérek, valamint kettősfogató jároművek pótvizsgálatáról. Közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekeit lakosságával, hogy azok részére, akik lovakat és jároműveket az 1941. évi november hó 19. és december hó 23-ika közt tartott rendes vizsgálatra bármely ok miatt elő nem vezettek az alábbi következő helyekre és időben még elővezethetik: 1. 1942. évi január hó 30-án 8—10 óráig terjedő időben a halápi csárda előtti területre; 2. 1942. évi január hó 31-én 8—10 óráig terjedő időben a Szoboszlói úti külső útházhoz; 3. 1942. évi február hó 3-án 10—12 óráig terjedő időben a Kadareci csárda előtti területre; 4. 1942. évi február hó 4-én 8—10 óráig terjedő időben a Baromvásártérre. Akik ezt az utolsó alkalmat is elmulasztják, azok ellen a hatóság a kihágási eljárás folyamalba tételei és karhatalommal fogja vizsgálni végelt lovakat és jároműveket előállítatni. A vizsgálat alóli mentességre, az igénybevétele alóli mentességre és a büntető rendelkezésekre vonatkozó tudnivalókat az 1941. évi november havában kibocsátott és a vizsgálati helyeken ki-függesztett hirdetmény tartalmazza.

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZO IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelési és nyomozási bizalmasság és előnyösen vállal. 1291 3. 10

Gálosy legrégebbi magánnyomozó megfigyelési nyomozásai dísz-

krétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1798 1. 3:

LEVELEZÉS

2 filléres váltópénz egy-pengős tekeresekben kiadóhivatal pénztárában délelőtt 9—2 óráig kapható. 892

Kérem azt a hölgyet, ki a szirjegymű hőlőn délután visszahozza.

péntek délután két óra-kor legyen az Alföldi elől. 539

ALKALMAZÁST nyér férfi

Gyakorlott stabil kazán-fűtő és egy lakatossegéd felvétetik, aki már börtényben dolgozott és autovezető, előnyben Jelenkezés vasárnap 10—12 óráig, Veréb börtény. 412

Veréb börtény nap-pali portás felvétetik, — gyakorlatban levő egyé-nek előnyben. Megfelelő garancia, vagy óvadék megkívántatik. 413

Fodrász tanuló fiút vagy leányt felvesz **Bíró, Deák Ferenc** 26. 555

Műbútorhoz értő asztal-loszegédel felveszek. — **Szent Anna** 25. 571

Kifutót, kerékpározni tudót, fűszerüzletbe fel-veszek. **Kiss, Szent Anna** 51. 570

Arúkihordó, pénzkeze-léssel is megbízható, azonnal felvétetik. **Honig, Rákosi Jenő** 4. 569

Tanulót, fiút vagy leányt felvesz **Moldván fodrász, Szent Anna** 1. 94

ALKALMAZÁST keres férfi

Úrifodrászsegéd azon-nali belépésre állást ke-res. „Úri fodrász” jel-ige. 535

ALKALMAZÁST nyér nő

Tolnai kézbesítéshez asszonyokat felveszek. **Hírlapiroda, Tekei** 94 536

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzni tudó, parketthez értő komo-lyabb keresztény nő bentlakónak kéttagú családnak jó bizonyít-vánnyal február 1-ére keresek. Jelenkezés 3—5 óra között **Károly Ferenc József út** 17/c. 441

Mindenest csakis jó bi-zonyítvánnyal bentla-kónak felveszek elsejé-re. Érdeklődni: **Piac** 75. I. em. **Iroda, 528 v.**

Tiszteletes egyedül-álló leány kisebb ház-tartásba vagy magános-hoz ajánlkozok. Cím kiadóban. 527

Hosszú bizonyítvánnyal bejáró takarítónőt ke-res azonnalra **Farkas-né, Piac** 61. 522

Bejárónő jó bizonyít-vánnyal felvétetik. — **Halvan** 62. 568

Takarítónőt reggel 7—9-ig azonnalra, vagy 1-re felveszek. **Arany János** 42. 526

Keresztény család keres gyermekszelű minde-ment. Vilmos császár-körút 30. 415

AJANLAT

Koresolya 5 pengőtől villanykörtesre 30 fillér. gramfonlemez-csere, dísz tárgyak. — **Bíró, Hunyadi** 22. 309 3. 24

Fonásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készit **Kalapipar, Széchenyi** 7. 901 6. 30

Aranyat, ezüstöt, brili-ánst magas áron vesz **Pollák, Endre** éksze-rész. **Hatvan** 2. 1869 3. 20

Szappannak való zsirt szappanra becsérél **Pál János szappanosmester, Kölesei** 8. 1285 2. 8

Legolesőbban fest, tiszt, **Weisz, Arany János ucca** 29. sz. 1941 vv

Varrógépet veszek, el-adok, cserélek, köl-észők, javítást jótál-lással vállalom. **Eisen-berger, Csapó** 101. 286 4. 25

Befagyott és megrepedt vízvezetékcsövek javítá-sát vállalom. Szilágyi vízvezetékész. **Honig** 2. 565

Órájavítást vállalom s óeska órákat veszek. **Schiffmann, Vendég u.** 7. **Kisállomásnál.** 1942 11. 3

ERESLET

Fogaranyat, ékszert, ezüstöt legmagasabb ár-ban veszek. **Fránkl, Piac** 56. 17779 4. 15

Raktárhelyiséget vagy üzlethelyiséget, száraz, féregmentes, központ-hoz közeleső helyen ke-resek. — Ajánlatokat „Sürgős” jellegre e lap kiadóhivatalához kérek. 215

Jó tejelő fiatal tehenet keresek megvételre. — **Cím a kiadóban.** 533

OKTATÁS

Naményi gyorsíró, gép-tróiskolában kezdő tan-folyam bármikor meg-kezdhető. Vasúti ked-vezmény. **Baththyány** 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépiró-iskolában febr. 1-én új tanfolyam kezdődik. — **Piac** 73. **Államvizsga.** 1311 2. 11

HANGSZER

Mogyoróssy-féle dupla-fedelű cimbalom kifogá-stalan állapotban el-adó, **Honvédtemető u.** 6. 1943. v. v.

Bécsben képzett zong-orahangoló helyettes-retes munkát végez. **Ebenstein, Piac** 59. 1802 2. 25

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olecsóbban vá-sárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletem-ben. **Piac** 71. 269 3. 25

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, — kombinált szoba eladó. **Kossuth** 51. 1356 7. 11

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, kony-haberendezések **Sala-mon bútorüzletében.** Jö-minőség. Előnyös árak. **Hunyadi u.** 2. 398 2. 1

Eladó rékamér, bört-garnitúra, kredenc és egy antik éjjeli szek-ény. **Hatvan** 42. **Pince** jobbra. 563

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcsérélném kertsgben villamostól 6—8 perc-nyire levő két parkettes szobás, különálló össz-komfortos lakásomat, s víz, gáz bent, lakbéré 68 pengő, hasonló, kertsg-ben levő háromszobás, s összkomfortos, külön ál-ló lakással, magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jel-igére a kiadóba kérek.

BÚTOROZOTT SZOBA

Uccai parkettes búto-rozott szoba elsejére ki-adó. **Kossuth** 67. 566

Kiadó egy jól búto-rozott szoba különbejá-rattal. **Bessenyei** 14. 562

Bútorozott szoba fürdő, szobahasználattal ki-adó. Megtekinthető 3—5-ig **Honok** 73. 561

ELVESZETT

Elveszett a Kishegyesi úton a Kupás-féle la-kástól a Külsővásár-térig **Fehér Imre** név-re szóló útkapartói könyv, melyben 6 da-rab kenyér- és cukor-jegy volt. Kérem a meg-találót jutalom ellené-ben Kishegyesi úton Kupás-féle tanyán ad-ják le. 564

VEGYEF

Grafológus minden ember kézírásából biz-tos analízist nyújt. **Szé-chenyi** 43. 517

HASZNÁLT RUHA — CÍPŐ

Eladó fehér túllruha — alakra és izléshez iga-zítva. **Varróda, Csapó** 95. 554

Báránypéles bunda eladó. **Margit** 16. 560

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerék-pár alkatrész, jutányo-san eladó. **Nagyváthy Kossuth u.** 29. 1937 vv

Multograph sokszorosí-tó készülék, teljesen új, alighasznált, előnyös áron eladó. **Kossuth** 15. 1318

ELADÓ HÁZ

Csokonai u. 23. számú üzletes sarokház több lakással eladó. Értekezni ugyanott **Grosz József-nél.** 274

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetögl tel-lek két lakással, nagy raktárral eladó. Cím a kiadóban. 6+

Péterfia mellett eladó ház 35.000-ért. Érdeklődés dr. **Scheiwernél, Vár** 2. 567

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytag-ban eladó. Cím meg-tudható a kiadóhivatal-ban. 4+

ELADÓ FÖLD

Eladó 15 hold tanyás, 30 hold pusztá föld **Elepen, Bethlen** 55. 512

ELADÓ ÁLLAT

Mangalica kan, mező-hegyesi állami birtok-ról hozatott. 23 hóna-pos, eladó, vagy kettő darab 8—10 hónapos jó fajta kanna elcsérél-hető. Cím a kiadóhiva-talban. 935 vv.

Egy darab 2 és fél éves törzskönyves, engedély-zett bika eladó. **Verecs Imre** **Ucca** 27. tanya. 301

Szerkesztőnél jelenik

PÁLYA JÓZSEF

Kiadóhivatalnál

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Előző és utója

BEZÁRTULTI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feladók nyomdavezető

SZIGETHY MÁRÓV